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1 DirektorInnen 

1.1 Fragebogen DirektorInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Schulführungskräfte 

Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  

Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Sehr geehrte Frau Direktorin, sehr geehrter Herr Direktor! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Sportlehrer/innen, Lehrer/innen, 

Eltern und Schüler/innen, auch Ihre Meinung zu erfragen. Ihre Angaben bleiben 

selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. Eine namentliche 

Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder das beigelegte Kuvert. Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt 

freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 15 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder Filzstift. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport in Grund- und Mittelschule und Leibeserziehung in der 

Oberschule. 

Geben Sie den ausgefüllten Fragebogen in den beiliegenden Umschlag, verschließen 

Sie ihn und geben Sie den Umschlag im Sekretariat Ihrer Schule ab. Die 

verschlossenen Umschläge werden dem Projektteam übermittelt. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Teilnahme! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. An welcher Schule tätig: 

 

Grundschulsprengel  □ 

Schulsprengel  □ 

Mittelschule □ 

Oberschule  □ 

 

3. Berufsjahre als Lehrer/in, als Direktor/in: 

 

Lehrer/in Jahre: ……… 

Direktor/in Jahre: ……… 

 

4. Sportliche Aktivität in der Freizeit: 

 

mehrmals in der Woche □ 

mehrmals im Monat □ 

ein paar Mal im Jahr □ 

(fast)nie  □ 

 

5. Liegt Ihre Direktion im: 

 

städtischen Bereich (Bozen, Brixen, 

Meran, Bruneck, Leifers) 

□ 

im ländlichen Bereich □ 
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6. Welchen Stellenwert messen Sie dem Sportunterricht zu? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 

 

7. Ist Ihrer Meinung nach die Zahl der Sportstunden ausreichend? 

(für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

ja □ □ □ 

eher ja □ □ □ 

eher nein □ □ □ 

nein  □ □ □ 

 

8. Erachten Sie den Sportunterricht mit seinen pädagogischen Zielen im 

Schulprogramm Ihrer Schule als ausreichend verankert? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein  □ 

 

9. Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Eltern der Sportunterricht an 

Ihrer Schule? (für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

sehr wichtig □ □ □ 

eher wichtig □ □ □ 

eher unwichtig □ □ □ 

unwichtig □ □ □ 
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11. Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Lehrer/innen (nicht 

Sportlehrer/innen) Ihrer Schule der Sportunterricht? 

 

sehr wichtig  □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig  □ 

 

12. Hat an Ihrer Schule im Zuge der schulautonomen Profilbildung der Sport 

eine besondere Berücksichtigung erfahren? 

 

ja □ 

in Teilen  □ 

nein  □ 

 

13. Planen Sie in den nächsten 2 Jahren im Zuge der schulautonomen 

Profilbildung eine besondere Berücksichtigung des Sports? 

 

ja □ 

vielleicht □ 

nein □ 

 

14. Wie ist Ihrer Meinung nach die Qualität des Sportunterrichts an Ihrer 

Schule? (für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

sehr gut □ □ □ 

eher gut □ □ □ 

eher mangelhaft □ □ □ 

sehr mangelhaft  □ □ □ 
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15. Wie beurteilen Sie die Fachkompetenz der Lehrer/innen an Ihrer Schule, 

die den Sportunterricht durchführen? (für jede Schulstufe Ihrer Direktion 

ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

sehr gut □ □ □ 

eher gut □ □ □ 

eher mangelhaft □ □ □ 

sehr mangelhaft □ □ □ 

 

16. Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der 

Sportanlagen? (für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

sehr gut □ □ □ 

eher gut □ □ □ 

eher mangelhaft □ □ □ 

sehr mangelhaft  □ □ □ 

 

17. Wie hoch ist Ihrer Meinung nach der organisatorische Aufwand für die 

Verwaltung/Betreuung der schulischen Sportanlagen (Reinigung, 

Nutzung durch Schulfremde, Verträge …)? 

 

sehr hoch □ 

eher hoch □ 

eher niedrig □ 

sehr niedrig  □ 

 



DirektorInnen 

Seite 10/208 

18. Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine 

über den Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der 

Schüler/innen bewirken sollen? 

 

ja □ 

in Ansätzen □ 

nein □ 

 

19. Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 

Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 

ja □ 

weiß nicht □ 

nein  □ 

 

20. In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt eine Anerkennung 

außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit? 

(für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen, Mehrfachnennungen möglich!) 

 

 GS MS OS 

Wahlbereich □ □ □ 

Wahlpflichtbereich □ □ □ 

Kernbereich □ □ □ 

keine Anerkennung □ □ □ 

 

21. Ist Ihrer Meinung nach die Ausbildung der Sportlehrer/innen 

zufriedenstellend? (für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

ja sehr □ □ □ 

eher ja □ □ □ 

eher nein □ □ □ 

gar nicht □ □ □ 
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22. Ist Ihrer Meinung nach die Qualität der Fortbildung Ihrer Lehrer/innen 

im Bereich Sportunterricht zufriedenstellend? 

(für jede Schulstufe Ihrer Direktion ankreuzen) 

 

 GS MS OS 

ja sehr □ □ □ 

eher ja □ □ □ 

eher nein □ □ □ 

gar nicht □ □ □ 

 

23. Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) 

werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? 

 

 finden 

statt 

wäre zu 

begrüßen 

eher un- 

wichtig 

Schulsportwettkämpfe □ □ □ 

Sommersporttag □ □ □ 

Sportgruppe □ □ □ 

Wahlfach  □ □ □ 

Wahlpflichtfach  □ □ □ 

Wandertag □ □ □ 

Wintersporttag □ □ □ 
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24. Würden Sie es begrüßen, wenn Sportlehrer/innen an Schulen bei 

entsprechender Ausbildung noch ein anderes Fach unterrichten? 

(betrifft nur MS und OS) 

 

 MS OS 

ja sehr □ □ 

eher ja □ □ 

eher nein □ □ 

gar nicht □ □ 

 

25. Haben Sie noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 

 

Das Projektteam 



DirektorInnen 

Seite 13/208 

1.2 Häufigkeitsverteilungen DirektorInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Schulführung 110 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 89 80,9 80,9 80,9 

italienisch 21 19,1 19,1 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 57 51,8 51,8 51,8 

weiblich 53 48,2 48,2 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 
 

v2 Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Grundschulsprengel 11 10,0 10,0 10,0 

Schulsprengel 52 47,3 47,3 57,3 

Mittelschule 9 8,2 8,2 65,5 

Oberschule 37 33,6 33,6 99,1 

Stufenübergr. Sprengel 1 ,9 ,9 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  
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v3a Jahre Lehrer/in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 5 2 1,8 2,1 2,1 

7 3 2,7 3,1 5,2 

8 2 1,8 2,1 7,3 

9 2 1,8 2,1 9,4 

10 5 4,5 5,2 14,6 

11 4 3,6 4,2 18,8 

12 4 3,6 4,2 22,9 

13 3 2,7 3,1 26,0 

14 4 3,6 4,2 30,2 

15 10 9,1 10,4 40,6 

16 2 1,8 2,1 42,7 

17 4 3,6 4,2 46,9 

18 4 3,6 4,2 51,0 

19 1 ,9 1,0 52,1 

20 10 9,1 10,4 62,5 

21 3 2,7 3,1 65,6 

22 3 2,7 3,1 68,8 

23 5 4,5 5,2 74,0 

24 1 ,9 1,0 75,0 

25 2 1,8 2,1 77,1 

26 2 1,8 2,1 79,2 

27 2 1,8 2,1 81,3 

28 6 5,5 6,3 87,5 

29 2 1,8 2,1 89,6 

31 4 3,6 4,2 93,8 

32 1 ,9 1,0 94,8 

33 1 ,9 1,0 95,8 

34 3 2,7 3,1 99,0 

37 1 ,9 1,0 100,0 

Gesamt 96 87,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 14 12,7   

Gesamt 110 100,0   
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v3b Jahre Direktor/in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 1 9 8,2 8,7 8,7 

2 6 5,5 5,8 14,6 

3 12 10,9 11,7 26,2 

4 3 2,7 2,9 29,1 

5 7 6,4 6,8 35,9 

6 6 5,5 5,8 41,7 

7 2 1,8 1,9 43,7 

8 5 4,5 4,9 48,5 

9 1 ,9 1,0 49,5 

10 6 5,5 5,8 55,3 

12 8 7,3 7,8 63,1 

13 6 5,5 5,8 68,9 

14 6 5,5 5,8 74,8 

15 7 6,4 6,8 81,6 

16 1 ,9 1,0 82,5 

17 1 ,9 1,0 83,5 

18 4 3,6 3,9 87,4 

19 3 2,7 2,9 90,3 

20 3 2,7 2,9 93,2 

21 1 ,9 1,0 94,2 

22 2 1,8 1,9 96,1 

23 2 1,8 1,9 98,1 

24 1 ,9 1,0 99,0 

26 1 ,9 1,0 100,0 

Gesamt 103 93,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 6,4   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v4 Sportliche Aktivität in der Freizeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig fast nie 6 5,5 5,5 5,5 

ein paar Mal im Jahr 16 14,5 14,7 20,2 

mehrmals im Monat 45 40,9 41,3 61,5 

mehrmals in der Woche 42 38,2 38,5 100,0 

Gesamt 109 99,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,9   

Gesamt 110 100,0   

 

 
v5 Die Direktion liegt im 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 52 47,3 47,7 47,7 

städtischer Bereich 57 51,8 52,3 100,0 

Gesamt 109 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,9   
Gesamt 110 100,0   
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v6 Welchen Stellenwert messen Sie dem Sportunterricht zu? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher unwichtig 1 ,9 ,9 ,9 

eher wichtig 17 15,5 15,5 16,4 

sehr wichtig 92 83,6 83,6 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 

 

v7gs Ist Ihrer Meinung nach die Zahl der Sportstunden in der Grundschule 
ausreichend? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 20 18,2 31,3 31,3 

eher nein 22 20,0 34,4 65,6 

eher ja 12 10,9 18,8 84,4 

ja 10 9,1 15,6 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v7ms Ist Ihrer Meinung nach die Zahl der Sportstunden in der Mittelschule 
ausreichend? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 10 9,1 16,9 16,9 

eher nein 22 20,0 37,3 54,2 

eher ja 11 10,0 18,6 72,9 

ja 16 14,5 27,1 100,0 

Gesamt 59 53,6 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
keine Angabe 3 2,7   

Gesamt 51 46,4   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v7os Ist Ihrer Meinung nach die Zahl der Sportstunden in der Oberschule 

ausreichend? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nein 5 4,5 13,2 13,2 

eher nein 9 8,2 23,7 36,8 

eher ja 9 8,2 23,7 60,5 

ja 15 13,6 39,5 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   

Gesamt 110 100,0   
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v8 Erachten Sie den Sportunterricht mit seinen pädagogischen Zielen im 
Schulprogramm Ihrer Schule als ausreichend verankert? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 6 5,5 5,5 5,5 

eher nein 27 24,5 24,5 30,0 

eher ja 44 40,0 40,0 70,0 

ja 33 30,0 30,0 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 

 
v9gs Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Eltern der Sportunterricht an Ihrer 

Schule? (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 1 ,9 1,6 1,6 

eher unwichtig 3 2,7 4,8 6,3 

eher wichtig 34 30,9 54,0 60,3 

sehr wichtig 25 22,7 39,7 100,0 

Gesamt 63 57,3 100,0  
Fehlend Filter 46 41,8   

keine Angabe 1 ,9   

Gesamt 47 42,7   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v9ms Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Eltern der Sportunterricht an Ihrer 
Mittelschule? (MIttelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 1 ,9 1,7 1,7 

eher unwichtig 4 3,6 6,9 8,6 

eher wichtig 39 35,5 67,2 75,9 

sehr wichtig 14 12,7 24,1 100,0 

Gesamt 58 52,7 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
keine Angabe 4 3,6   

Gesamt 52 47,3   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v9os Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Eltern der Sportunterricht an Ihrer 

Schule? (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher unwichtig 8 7,3 21,1 21,1 

eher wichtig 27 24,5 71,1 92,1 

sehr wichtig 3 2,7 7,9 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   

Gesamt 110 100,0   
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v11 Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach den Lehrer/innen (nicht Sportlehrer/innen) 
Ihrer Schule der Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 25 22,7 22,9 22,9 

eher wichtig 77 70,0 70,6 93,6 

sehr wichtig 7 6,4 6,4 100,0 

Gesamt 109 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,9   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v12 Hat an Ihrer Schule im Zuge der schulautonomen Profilbildung der 
Sport eine besondere Berücksichtigung erfahren? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 25 22,7 22,7 22,7 

in Teilen 45 40,9 40,9 63,6 

ja 40 36,4 36,4 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 

 
v13 Planen Sie in den nächsten 2 Jahren im Zuge der schulautonomen 

Profilbildung eine besondere Berücksichtigung des Sports? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 15 13,6 13,8 13,8 

vielleicht 48 43,6 44,0 57,8 

ja 46 41,8 42,2 100,0 

Gesamt 109 99,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,9   

Gesamt 110 100,0   

 

 
v14gs Wie ist Ihrer Meinung nach die Qualität des Sportunterrichts an Ihrer Schule? 

(Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher mangelhaft 22 20,0 34,4 34,4 

eher gut 32 29,1 50,0 84,4 

sehr gut 10 9,1 15,6 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  
Fehlend Filter 46 41,8   

Gesamt 110 100,0   

 

 
v14ms Wie ist Ihrer Meinung nach die Qualität des Sportunterrichts an Ihrer Schule? 

(Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher mangelhaft 2 1,8 3,4 3,4 

eher gut 20 18,2 33,9 37,3 

sehr gut 37 33,6 62,7 100,0 

Gesamt 59 53,6 100,0  
Fehlend Filter 48 43,6   

keine Angabe 3 2,7   

Gesamt 51 46,4   
Gesamt 110 100,0   
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v14os Wie ist Ihrer Meinung nach die Qualität des Sportunterrichts an Ihrer Schule? 
(Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher mangelhaft 1 ,9 2,6 2,6 

eher gut 19 17,3 50,0 52,6 

sehr gut 18 16,4 47,4 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v15gs Wie beurteilen Sie die Fachkompetenz der Lehrer/innen an Ihrer Schule, die 
den Sportunterricht durchführen? (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher mangelhaft 23 20,9 35,9 35,9 

eher gut 33 30,0 51,6 87,5 

sehr gut 8 7,3 12,5 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v15ms Wie beurteilen Sie die Fachkompetenz der Lehrer/innen an Ihrer Schule, die 
den Sportunterricht durchführen? (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher mangelhaft 3 2,7 5,2 5,2 

eher gut 13 11,8 22,4 27,6 

sehr gut 42 38,2 72,4 100,0 

Gesamt 58 52,7 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
keine Angabe 4 3,6   

Gesamt 52 47,3   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v15os Wie beurteilen Sie die Fachkompetenz der Lehrer/innen an Ihrer 

Schule, die den Sportunterricht durchführen? (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher gut 10 9,1 26,3 26,3 

sehr gut 28 25,5 73,7 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   

Gesamt 110 100,0   
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v16gs Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der Sportanlagen? 
(Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr mangelhaft 4 3,6 6,3 6,3 

eher mangelhaft 11 10,0 17,2 23,4 

eher gut 32 29,1 50,0 73,4 

sehr gut 17 15,5 26,6 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v16ms Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der Sportanlagen? 
(Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr mangelhaft 5 4,5 8,5 8,5 

eher mangelhaft 6 5,5 10,2 18,6 

eher gut 24 21,8 40,7 59,3 

sehr gut 24 21,8 40,7 100,0 

Gesamt 59 53,6 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
keine Angabe 3 2,7   

Gesamt 51 46,4   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v16os Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der Sportanlagen? 

(Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr mangelhaft 3 2,7 8,1 8,1 

eher mangelhaft 5 4,5 13,5 21,6 

eher gut 11 10,0 29,7 51,4 

sehr gut 18 16,4 48,6 100,0 

Gesamt 37 33,6 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   

keine Angabe 1 ,9   
Gesamt 73 66,4   

Gesamt 110 100,0   

 

 
v17 Wie hoch ist Ihrer Meinung nach der organisatorische Aufwand für die 

Verwaltung/Betreuung der schulischen Sportanlagen (Reinigung, Nutzung durch 

Schulfremde, Verträge …)? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 2 1,8 1,9 1,9 

eher niedrig 24 21,8 22,2 24,1 

eher hoch 51 46,4 47,2 71,3 

sehr hoch 31 28,2 28,7 100,0 

Gesamt 108 98,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 1,8   

Gesamt 110 100,0   
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v18 Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine über 
den Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der Schüler/innen 

bewirken sollen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 43 39,1 39,1 39,1 

in Ansätzen 34 30,9 30,9 70,0 

ja 33 30,0 30,0 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 
 

v19 Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 

Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nein 45 40,9 40,9 40,9 

weiß nicht 25 22,7 22,7 63,6 

ja 40 36,4 36,4 100,0 

Gesamt 110 100,0 100,0  

 

 

v20gsA Im Wahlbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 48 43,6 75,0 75,0 

ja 16 14,5 25,0 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20gsB Im Wahlpflichtbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer 
Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 60 54,5 93,8 93,8 

ja 4 3,6 6,3 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20gsC Im Kernbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 60 54,5 93,8 93,8 

ja 4 3,6 6,3 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   
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v20gsD Es erfolgt keine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 20 18,2 31,3 31,3 

ja 44 40,0 68,8 100,0 

Gesamt 64 58,2 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20msA Im Wahlbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 45 40,9 72,6 72,6 

ja 17 15,5 27,4 100,0 

Gesamt 62 56,4 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20msB Im Wahlpflichtbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer 
Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 55 50,0 88,7 88,7 

ja 7 6,4 11,3 100,0 

Gesamt 62 56,4 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20msC Im Kernbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 57 51,8 91,9 91,9 

ja 5 4,5 8,1 100,0 

Gesamt 62 56,4 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20msD Es erfolgt keine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 23 20,9 37,1 37,1 

ja 39 35,5 62,9 100,0 

Gesamt 62 56,4 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
Gesamt 110 100,0   
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v20osA Im Wahlbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 31 28,2 81,6 81,6 

ja 7 6,4 18,4 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20osB Im Wahlpflichtbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer 
Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 36 32,7 94,7 94,7 

ja 2 1,8 5,3 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20osC Im Kernbereich erfolgt eine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 33 30,0 86,8 86,8 

ja 5 4,5 13,2 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v20osD Es erfolgt keine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit. (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 11 10,0 28,9 28,9 

ja 27 24,5 71,1 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v21gs Ist Ihrer Meinung nach die Ausbildung der Sportlehrer/innen 
zufriedenstellend? (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 10 9,1 15,9 15,9 

eher nein 30 27,3 47,6 63,5 

eher ja 17 15,5 27,0 90,5 

ja sehr 6 5,5 9,5 100,0 

Gesamt 63 57,3 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   
keine Angabe 1 ,9   

Gesamt 47 42,7   

Gesamt 110 100,0   
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v21ms Ist Ihrer Meinung nach die Ausbildung der Sportlehrer/innen 
zufriedenstellend? (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher nein 2 1,8 3,4 3,4 

eher ja 22 20,0 37,9 41,4 

ja sehr 34 30,9 58,6 100,0 

Gesamt 58 52,7 100,0  

Fehlend Filter 48 43,6   
keine Angabe 4 3,6   

Gesamt 52 47,3   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v21os Ist Ihrer Meinung nach die Ausbildung der Sportlehrer/innen 

zufriedenstellend? (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher ja 21 19,1 55,3 55,3 

ja sehr 17 15,5 44,7 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   

Gesamt 110 100,0   

 
 

v22gs Ist Ihrer Meinung nach die Qualität der Fortbildung Ihrer Lehrer/innen im 

Bereich Sportunterricht zufriedenstellend? (Grundschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 4 3,6 6,5 6,5 

eher nein 7 6,4 11,3 17,7 

eher ja 40 36,4 64,5 82,3 

ja sehr 11 10,0 17,7 100,0 

Gesamt 62 56,4 100,0  

Fehlend Filter 46 41,8   

keine Angabe 2 1,8   
Gesamt 48 43,6   

Gesamt 110 100,0   

 

 
v22ms Ist Ihrer Meinung nach die Qualität der Fortbildung Ihrer Lehrer/innen im 

Bereich Sportunterricht zufriedenstellend? (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher nein 2 1,8 3,4 3,4 

eher ja 36 32,7 62,1 65,5 

ja sehr 20 18,2 34,5 100,0 

Gesamt 58 52,7 100,0  
Fehlend Filter 48 43,6   

keine Angabe 4 3,6   

Gesamt 52 47,3   
Gesamt 110 100,0   
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v22os Ist Ihrer Meinung nach die Qualität der Fortbildung Ihrer 
Lehrer/innen im Bereich Sportunterricht zufriedenstellend? (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher ja 22 20,0 57,9 57,9 

ja sehr 16 14,5 42,1 100,0 

Gesamt 38 34,5 100,0  

Fehlend Filter 72 65,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23a Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Schulsportwettkämpfe) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 4 3,6 3,8 3,8 

wäre zu begrüßen 11 10,0 10,6 14,4 

finden statt 89 80,9 85,6 100,0 

Gesamt 104 94,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 5,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23b Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Sommersporttag) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 16 14,5 21,1 21,1 

wäre zu begrüßen 12 10,9 15,8 36,8 

finden statt 48 43,6 63,2 100,0 

Gesamt 76 69,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 34 30,9   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23c Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Sportgruppe) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 1 ,9 1,2 1,2 

wäre zu begrüßen 27 24,5 32,1 33,3 

finden statt 56 50,9 66,7 100,0 

Gesamt 84 76,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 26 23,6   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23d Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Wahlfach) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 5 4,5 5,6 5,6 

wäre zu begrüßen 10 9,1 11,1 16,7 

finden statt 75 68,2 83,3 100,0 

Gesamt 90 81,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 20 18,2   
Gesamt 110 100,0   
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v23e Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Wahlpflichtfach) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 12 10,9 15,4 15,4 

wäre zu begrüßen 14 12,7 17,9 33,3 

finden statt 52 47,3 66,7 100,0 

Gesamt 78 70,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 32 29,1   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23f Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Wandertag) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 2 1,8 2,1 2,1 

wäre zu begrüßen 11 10,0 11,7 13,8 

finden statt 81 73,6 86,2 100,0 

Gesamt 94 85,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 16 14,5   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v23g Welche zusätzlichen Sportangebote (außer dem curricularen Unterricht) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? (Wintersporttag) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 12 10,9 12,6 12,6 

wäre zu begrüßen 10 9,1 10,5 23,2 

finden statt 73 66,4 76,8 100,0 

Gesamt 95 86,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 15 13,6   
Gesamt 110 100,0   

 

 

v24ms Würden Sie es begrüßen, wenn Sportlehrer/innen an Schulen bei 
entsprechender Ausbildung noch ein anderes Fach unterrichten? (Mittelschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 3 2,7 5,0 5,0 

eher nein 10 9,1 16,7 21,7 

eher ja 19 17,3 31,7 53,3 

ja sehr 28 25,5 46,7 100,0 

Gesamt 60 54,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 50 45,5   
Gesamt 110 100,0   
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v24os Würden Sie es begrüßen, wenn Sportlehrer/innen an Schulen bei 
entsprechender Ausbildung noch ein anderes Fach unterrichten? (Oberschule) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 3 2,7 7,5 7,5 

eher nein 8 7,3 20,0 27,5 

eher ja 13 11,8 32,5 60,0 

ja sehr 16 14,5 40,0 100,0 

Gesamt 40 36,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 70 63,6   
Gesamt 110 100,0   
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2 SportlehrerInnen 

2.1 Fragebogen SportlehrerInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Sportlehrerinnen und Sportlehrer 

 Mittelschule 

 Oberschule 

Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 

Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  
Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 

Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Sportlehrerinnen, liebe Sportlehrer! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktor/innen, vom 

Lehrerkollegium, von Eltern und Schüler/innen, auch Ihre Meinung zu erfragen. 

Ihre Angaben bleiben selbstverständlich anonym und werden vertraulich 

behandelt. Eine namentliche Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder das beiliegende Kuvert. Das Ausfüllen des 

Fragebogens erfolgt freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 20 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder 

Filzstift. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport in Grund- und Mittelschule und Leibeserziehung in der 

Oberschule. 

Geben Sie den ausgefüllten Fragebogen in den beiliegenden Umschlag, verschließen 

Sie ihn und geben Sie den Umschlag im Sekretariat Ihrer Schule ab. Die 

verschlossenen Umschläge werden dem Projektteam übermittelt. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Teilnahme! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. An welcher Schule tätig: 

 

Mittelschule  □ 

Oberschule  □ 

 

3. Berufsjahre:   …………Jahre 

 

 

4. Sportliche Aktivität in der Freizeit: 

 

mehrmals in der Woche □ 

mehrmals im Monat □ 

ein paar Mal im Jahr □ 

(fast) nie  □ 

 

6. Durchschnittliche Schülerzahl im Sportunterricht:  …….. 

 

7. Liegt Ihre Schule im: 

 

städtischen Bereich 

(Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers) 

□ 

ländlichen Bereich □ 
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8. Welchen Stellenwert hat Ihrer Meinung nach der Sportunterricht an Ihrer 

Schule (im Vergleich zu anderen Unterrichtsfächern)? 

 

sehr hoch □ 

eher hoch □ 

eher niedrig □ 

sehr niedrig □ 

 

9. Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt 

von 

 

 sehr hoch eher hoch eher niedrig sehr niedrig 

Direktor/in □ □ □ □ 

Lehrer/innen □ □ □ □ 

Eltern □ □ □ □ 

Schüler/innen □ □ □ □ 

Schulamt □ □ □ □ 

Sportvereinen □ □ □ □ 

 

10. Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der 

Sportanlagen 

 

sehr gut □ 

eher gut □ 

eher dürftig □ 

schlecht  □ 
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11. Wo bestehen große Mängel? 

 

Sanitäranlagen □ 

Sauberkeit □ 

Sicherheit □ 

Umkleideräume □ 

Geräteausstattung □ 

Temperatur/Lüftung  □ 

sonstige ……………………………………………………… 
 

 

12. Nutzen Sie für den Sportunterricht auch schulfremde Sportanlagen? 

 

nein  □ 

ja □ 

wenn ja, für welche Sportarten? 

 

…………………………………………….. 

 

…………………………………………….. 

 

……………………………………………… 
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13. Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht 

an einer Schule vorhanden sein? 

 

 unbedingt vorteilhaft überflüssig 

Einfachhalle (ca. 15 x 27m) □ □ □ 

Spielplatz im Freien (ca. 20 x 40m) für 

Ballspiele, Leichtathletik, … 

□ □ □ 

Sprunganlagen (Weit, Hoch…)  □ □ □ 

Fitnessraum □ □ □ 

Hallenbad □ □ □ 

3-fach Halle (ca. 27x45m) □ □ □ 

Skateplatz □ □ □ 

Eislaufplatz □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

 

14. Halten Sie die Anzahl der wöchentlichen Sportstunden für ausreichend? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein □ 

 

15. Finden etwaige Vorschläge von Ihrer Seite zur Verbesserung des 

Sportunterrichts Gehör bei: 

 

 ja eher ja eher nein nein 

Direktor/in □ □ □ □ 

Lehrerkollegium  □ □ □ □ 
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16. Wie belastend empfinden Sie die Durchführung des Sportunterrichts? 

 

sehr belastend □ 

eher belastend □ 

eher gering □ 

sehr gering □ 

 

17. Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule 

gefährdet durch 

 

 sehr 

gefährdet 

teilweise 

gefährdet 

nicht 

gefährtdet 

Mangel an Sportstätten □ □ □ 

Nutzung der Sportstätten durch andere □ □ □ 

Mangel an Fachlehrer/innen □ □ □ 

Fehlender Ersatz bei Krankheit □ □ □ 

Nutzung der Stunden für „wichtige“ 

andere Fächer 

□ □ □ 

Undiszipliniertes Verhalten der 

Schüler/innen 

□ □ □ 

sonstiges:…………………………………………. □ □ □ 

 

18. Haben Sie versucht, im Rahmen der schulautonomen Profilbildung an 

Ihrer Schule den Sport stärker zu verankern? 

 

ja □ 

ansatzweise □ 

nein □ 
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19. Sind Sie mit den Rahmenrichtlinien des Landes für die Erstellung der 

Schulcurricula speziell im Sportunterricht zufrieden? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

keine Meinung □ 

 

20. Würden Sie eine Einbindung von Sportvereinen (Trainer/innen) in den 

schulischen Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

21. Würden Sie eine Anerkennung von außerschulischen Sportangeboten im 

Rahmen der Wahlfächer und Wahlpflichtfächer begrüßen? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein  □ 

 

22. Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine 

über den Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der 

Schüler/innen bewirken sollen? 

 

ja □ 

in Ansätzen □ 

nein □ 
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23. Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 

Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 

ja □ 

weiß nicht □ 

nein  □ 

 

24. In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 

Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als 

Unterrichtszeit? 

(Mehrfachnennungen möglich!) 

 

Wahlbereich □ 

Wahlpflichtbereich □ 

Kernbereich □ 

keine Anerkennung □ 

 

25. Wie beurteilen Sie die Qualität Ihrer Ausbildung für den Sportunterricht? 

 

sehr gut □ 

eher gut □ 

eher mangelhaft □ 

schlecht  □ 

 

26. Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der vom Land angebotenen 

Fortbildungen für Sportlehrer/innen und Lehrkräfte für Bewegung und 

Sport? 

 

sehr zufrieden □ 

eher zufrieden □ 

eher unzufrieden □ 

sehr unzufrieden  □ 
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27. Wie beurteilen Sie insgesamt die Motivation der Schüler/innen bezüglich 

der Teilnahme am Sportunterricht? 

 

 Schüler Schülerinnen 

sehr motiviert □ □ 

eher motiviert □ □ 

eher nicht motiviert □ □ 

gar nicht motiviert  □ □ 

 

28. Die von mir in Abstimmung mit dem Lehrplan bzw. Rahmenrichtlinien 

gesetzten Ziele des Sportunterrichts erreiche ich 

 

in vollem Umfang □ 

zum großen Teil □ 

in eher geringem Umfang  □ 

gering  □ 

 

29. Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 

Sportunterricht? 

 

 sehr 

hoch 

eher 

hoch 

eher 

gering 

sehr 

gering 

sportliche Leistung □ □ □ □ 

Leistungsfortschritte □ □ □ □ 

Mitarbeit □ □ □ □ 

Sozialverhalten □ □ □ □ 

Wissen/Kenntnisse □ □ □ □ 
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30. Die Gestaltung des Sportunterrichts ist für mich eine Herausforderung 

und macht mir Freude 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

31. Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich 

 

 ja sehr eher ja eher 

nein 

gar 

nicht 

die Schüler/innen zu motivieren □ □ □ □ 

die Sicherheit der Schüler zu 

gewährleisten 

□ □ □ □ 

die großen Leistungsunterschiede der 

Schüler/innen zu berücksichtigen 

□ □ □ □ 

Begeisterung für den Sport 

auszustrahlen 

□ □ □ □ 

geeignete Lerninhalte auszuwählen □ □ □ □ 

Verständnis für das Verhalten der 

Schüler/innen aufzubringen 

□ □ □ □ 

die Leistungsfähigkeit der Schüler/innen 

zu verbessern 

□ □ □ □ 

faires Verhalten zu vermitteln □ □ □ □ 

die Persönlichkeitsentwicklung der 

Schüler/innen zu fördern 

□ □ □ □ 
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32. Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur 

schwer erreichen? 

 

 sehr 

schwer 

eher 

schwer 

eher 

leicht 

sehr 

leicht 

Freude am Sport □ □ □ □ 

fit und gesund sein □ □ □ □ 

die Leistungen verbessern □ □ □ □ 

Fairness im Sport □ □ □ □ 

Ausgleich und Entspannung □ □ □ □ 

Verbesserung des sozialen Klimas □ □ □ □ 

 

33. Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen 

Sportstunde) werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? 

 

 finden 

statt 

wäre zu 

begrüßen 

eher un- 

wichtig 

Schulsportwettkämpfe □ □ □ 

Wandertag □ □ □ 

Wintersporttag □ □ □ 

Sportgruppe □ □ □ 

Sommersporttag □ □ □ 

Wahlfach  □ □ □ 

Wahlpflichtfach  □ □ □ 

 

34. Gibt es an Ihrer Schule bezüglich der Gestaltung des Sportunterrichts 

Kooperationen mit Lehrer/innen anderer Fächer? 

 

sehr häufig □ 

immer wieder □ 

fallweise □ 

(fast) keine  □ 
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35. Würden Sie es begrüßen, wenn Sportlehrer/innen mit der 

entsprechenden Ausbildung ein weiteres Fach unterrichten könnten? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

36. Haben Sie noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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2.2 Häufigkeitsverteilungen SportlehrerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Sportlehrkräfte 212 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 166 78,3 78,3 78,3 

italienisch 46 21,7 21,7 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 105 49,5 49,8 49,8 

weiblich 106 50,0 50,2 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,5   

Gesamt 212 100,0   

 

 
v2 Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Mittelschule 103 48,6 49,3 49,3 

Oberschule 106 50,0 50,7 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   
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v3 Berufsjahre 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 1 3 1,4 1,4 1,4 

2 9 4,2 4,3 5,7 

3 9 4,2 4,3 10,0 

4 3 1,4 1,4 11,5 

5 6 2,8 2,9 14,4 

6 8 3,8 3,8 18,2 

7 2 ,9 1,0 19,1 

8 4 1,9 1,9 21,1 

9 3 1,4 1,4 22,5 

10 7 3,3 3,3 25,8 

11 3 1,4 1,4 27,3 

12 6 2,8 2,9 30,1 

13 2 ,9 1,0 31,1 

14 3 1,4 1,4 32,5 

15 5 2,4 2,4 34,9 

16 3 1,4 1,4 36,4 

17 10 4,7 4,8 41,1 

18 2 ,9 1,0 42,1 

19 7 3,3 3,3 45,5 

20 12 5,7 5,7 51,2 

21 3 1,4 1,4 52,6 

22 12 5,7 5,7 58,4 

23 5 2,4 2,4 60,8 

24 3 1,4 1,4 62,2 

25 7 3,3 3,3 65,6 

26 1 ,5 ,5 66,0 

27 7 3,3 3,3 69,4 

28 4 1,9 1,9 71,3 

29 2 ,9 1,0 72,2 

30 12 5,7 5,7 78,0 

31 4 1,9 1,9 79,9 

32 9 4,2 4,3 84,2 

33 3 1,4 1,4 85,6 

34 5 2,4 2,4 88,0 

35 13 6,1 6,2 94,3 

36 4 1,9 1,9 96,2 

37 3 1,4 1,4 97,6 

39 2 ,9 1,0 98,6 

40 3 1,4 1,4 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   

Gesamt 212 100,0   
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v4 Sportliche Aktivität in der Freizeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig fast nie 5 2,4 2,4 2,4 

ein paar Mal im Jahr 6 2,8 2,9 5,3 

mehrmals im Monat 26 12,3 12,5 17,8 

mehrmals in der Woche 171 80,7 82,2 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v6 Durchschnittliche Schülerzahl im Sportunterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 10 1 ,5 ,5 ,5 

12 1 ,5 ,5 1,1 

14 1 ,5 ,5 1,6 

15 7 3,3 3,7 5,3 

16 1 ,5 ,5 5,8 

17 1 ,5 ,5 6,3 

18 23 10,8 12,2 18,5 

19 12 5,7 6,3 24,9 

20 93 43,9 49,2 74,1 

21 16 7,5 8,5 82,5 

22 21 9,9 11,1 93,7 

23 5 2,4 2,6 96,3 

24 2 ,9 1,1 97,4 

25 3 1,4 1,6 98,9 

26 1 ,5 ,5 99,5 

27 1 ,5 ,5 100,0 

Gesamt 189 89,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 23 10,8   

Gesamt 212 100,0   

 

 
v7 Liegt Ihre Schule im 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 70 33,0 33,2 33,2 

städtischer Bereich 141 66,5 66,8 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v8 Welchen Stellenwert hat Ihrer Meinung nach der Sportunterricht an Ihrer 
Schule im Vergleich zu anderen Unterrichtsfächern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 4 1,9 1,9 1,9 

eher niedrig 61 28,8 29,3 31,3 

eher hoch 101 47,6 48,6 79,8 

sehr hoch 42 19,8 20,2 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   
Gesamt 212 100,0   
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v9a Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt vom 
Direktor 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 2 ,9 1,0 1,0 

eher niedrig 48 22,6 22,9 23,8 

eher hoch 110 51,9 52,4 76,2 

sehr hoch 50 23,6 23,8 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v9b Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt von 
den LehrerInnen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 3 1,4 1,4 1,4 

eher niedrig 88 41,5 42,5 44,0 

eher hoch 107 50,5 51,7 95,7 

sehr hoch 9 4,2 4,3 100,0 

Gesamt 207 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 2,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v9c Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt von 
den Eltern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 2 ,9 1,0 1,0 

eher niedrig 56 26,4 27,3 28,3 

eher hoch 123 58,0 60,0 88,3 

sehr hoch 24 11,3 11,7 100,0 

Gesamt 205 96,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 3,3   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v9d Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt von 
den SchülerIinnen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 2 ,9 1,0 1,0 

eher niedrig 32 15,1 15,3 16,3 

eher hoch 95 44,8 45,5 61,7 

sehr hoch 80 37,7 38,3 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   
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v9e Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt vom 
Schulamt 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 26 12,3 13,5 13,5 

eher niedrig 81 38,2 42,2 55,7 

eher hoch 75 35,4 39,1 94,8 

sehr hoch 10 4,7 5,2 100,0 

Gesamt 192 90,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 20 9,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v9f Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt von 
den Sportvereinen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 16 7,5 7,9 7,9 

eher niedrig 72 34,0 35,6 43,6 

eher hoch 87 41,0 43,1 86,6 

sehr hoch 27 12,7 13,4 100,0 

Gesamt 202 95,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 4,7   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v10 Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der Sportanlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig schlecht 13 6,1 6,3 6,3 

eher dürftig 24 11,3 11,7 18,0 

eher gut 86 40,6 41,7 59,7 

sehr gut 83 39,2 40,3 100,0 

Gesamt 206 97,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 2,8   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v11a Wo bestehen große Mängel? Sanitäranlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 181 85,4 85,4 85,4 

Mängel 31 14,6 14,6 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v11b Wo bestehen große Mängel? Sauberkeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 189 89,2 89,2 89,2 

Mängel 22 10,4 10,4 99,5 

2 1 ,5 ,5 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  
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v11c Wo bestehen große Mängel? Sicherheit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig keine 180 84,9 85,3 85,3 

Mängel 31 14,6 14,7 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend -1 1 ,5   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v11d Wo bestehen große Mängel? Umkleideräume 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 175 82,5 82,5 82,5 

Mängel 37 17,5 17,5 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v11e Wo bestehen große Mängel? Geräteausstattung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 172 81,1 81,1 81,1 

Mängel 40 18,9 18,9 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v11f Wo bestehen große Mängel? Temperatur, Lüftung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 144 67,9 67,9 67,9 

Mängel 68 32,1 32,1 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v11g Wo bestehen große Mängel? sonstige 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 158 74,5 74,5 74,5 

Mängel 54 25,5 25,5 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v12a Nutzen Sie für den Sportunterricht auch schulfremde Sportanlagen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 34 16,0 16,0 16,0 

ja 178 84,0 84,0 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  
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v12b Ich nutze schulfremde Anlagen für 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 82 38,7 48,0 48,0 

Schwimmen 38 17,9 22,2 70,2 

Fußball 8 3,8 4,7 74,9 

Volleyball 1 ,5 ,6 75,4 

Tennis 1 ,5 ,6 76,0 

Klettern 17 8,0 9,9 86,0 

Fitness Studio 1 ,5 ,6 86,5 

Jogging, Laufen 3 1,4 1,8 88,3 

Eislaufen 20 9,4 11,7 100,0 

Gesamt 171 80,7 100,0  

Fehlend -1 41 19,3   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v12c Ich nutze schulfremde Anlagen für 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Leichtathletik 14 6,6 10,7 10,7 

Geräteturnen 1 ,5 ,8 11,5 

Schwimmen 30 14,2 22,9 34,4 

Fußball 17 8,0 13,0 47,3 

Basketball 1 ,5 ,8 48,1 

Volleyball 2 ,9 1,5 49,6 

kleine Spiele 3 1,4 2,3 51,9 

Tennis 7 3,3 5,3 57,3 

Tischtennis 1 ,5 ,8 58,0 

Baseball 1 ,5 ,8 58,8 

Klettern 21 9,9 16,0 74,8 

Fitness Studio 2 ,9 1,5 76,3 

Jogging, Laufen 6 2,8 4,6 80,9 

Ski alpin 1 ,5 ,8 81,7 

Ski nordisch 1 ,5 ,8 82,4 

Eislaufen 23 10,8 17,6 100,0 

Gesamt 131 61,8 100,0  
Fehlend -1 81 38,2   

Gesamt 212 100,0   
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v12d Ich nutze schulfremde Anlagen für 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 5 2,4 6,3 6,3 

Geräteturnen 1 ,5 1,3 7,6 

Schwimmen 17 8,0 21,5 29,1 

Fußball 6 2,8 7,6 36,7 

Basketball 3 1,4 3,8 40,5 

kleine Spiele 2 ,9 2,5 43,0 

Inline-Skaten 1 ,5 1,3 44,3 

Tennis 4 1,9 5,1 49,4 

Baseball 2 ,9 2,5 51,9 

Kampfsport 2 ,9 2,5 54,4 

Klettern 6 2,8 7,6 62,0 

Jogging, Laufen 3 1,4 3,8 65,8 

Ski alpin 6 2,8 7,6 73,4 

Ski nordisch 1 ,5 1,3 74,7 

Eislaufen 18 8,5 22,8 97,5 

Minigolf 2 ,9 2,5 100,0 

Gesamt 79 37,3 100,0  

Fehlend -1 133 62,7   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v13a Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 

einer Schule vorhanden sein? Einfachhalle 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig überflüssig 1 ,5 ,5 ,5 

vorteilhaft 10 4,7 5,3 5,9 

unbedingt 177 83,5 94,1 100,0 

Gesamt 188 88,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 24 11,3   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v13b Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 

einer Schule vorhanden sein? Spielplatz im Freien 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig vorteilhaft 43 20,3 20,7 20,7 

unbedingt 165 77,8 79,3 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   

Gesamt 212 100,0   

 

 

v13c Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 

einer Schule vorhanden sein? Sprunganlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig überflüssig 3 1,4 1,5 1,5 

vorteilhaft 86 40,6 42,4 43,8 

unbedingt 114 53,8 56,2 100,0 

Gesamt 203 95,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 4,2   

Gesamt 212 100,0   
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v13d Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Fitnessraum 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 61 28,8 31,1 31,1 

vorteilhaft 105 49,5 53,6 84,7 

unbedingt 30 14,2 15,3 100,0 

Gesamt 196 92,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 16 7,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v13e Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Hallenbad 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 36 17,0 18,3 18,3 

vorteilhaft 134 63,2 68,0 86,3 

unbedingt 27 12,7 13,7 100,0 

Gesamt 197 92,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 15 7,1   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v13f Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? 3-fach Halle 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 27 12,7 14,2 14,2 

vorteilhaft 107 50,5 56,3 70,5 

unbedingt 56 26,4 29,5 100,0 

Gesamt 190 89,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 22 10,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v13g Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Skateplatz 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 131 61,8 72,0 72,0 

vorteilhaft 51 24,1 28,0 100,0 

Gesamt 182 85,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 30 14,2   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v13h Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Eislaufplatz 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 87 41,0 46,5 46,5 

vorteilhaft 93 43,9 49,7 96,3 

unbedingt 7 3,3 3,7 100,0 

Gesamt 187 88,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 25 11,8   
Gesamt 212 100,0   
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v13i Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Kletterwand 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig vorteilhaft 25 11,8 67,6 67,6 

unbedingt 12 5,7 32,4 100,0 

Gesamt 37 17,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 175 82,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v13j Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht an 
einer Schule vorhanden sein? Anderes 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig vorteilhaft 1 ,5 100,0 100,0 

Fehlend keine Angabe 211 99,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v14 Halten Sie die Anzahl der wöchentlichen Sportstunden für ausreichend? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 131 61,8 62,7 62,7 

eher nein 51 24,1 24,4 87,1 

eher ja 17 8,0 8,1 95,2 

ja 10 4,7 4,8 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   

Gesamt 212 100,0   

 

 

v15a Finden etwaige Vorschläge von Ihrer Seite zur Verbesserung des 

Sportunterrichts Gehör bei der Schulführung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 5 2,4 2,4 2,4 

eher nein 30 14,2 14,4 16,7 

eher ja 83 39,2 39,7 56,5 

ja 91 42,9 43,5 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v15b Finden etwaige Vorschläge von Ihrer Seite zur Verbesserung des 

Sportunterrichts Gehör beim Lehrerkollegium 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 6 2,8 2,9 2,9 

eher nein 57 26,9 27,8 30,7 

eher ja 108 50,9 52,7 83,4 

ja 34 16,0 16,6 100,0 

Gesamt 205 96,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 3,3   

Gesamt 212 100,0   
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v16 Wie belastend empfinden Sie die Durchführung des Sportunterrichts? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr gering 21 9,9 10,1 10,1 

eher gering 68 32,1 32,7 42,8 

eher belastend 106 50,0 51,0 93,8 

sehr belastend 13 6,1 6,3 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v17a Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch Mangel an Sportstätten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 144 67,9 73,5 73,5 

teilweise gefährdet 40 18,9 20,4 93,9 

sehr gefährdet 12 5,7 6,1 100,0 

Gesamt 196 92,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 16 7,5   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v17b Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch Nutzung der Sportstätten durch andere? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 135 63,7 68,5 68,5 

teilweise gefährdet 53 25,0 26,9 95,4 

sehr gefährdet 9 4,2 4,6 100,0 

Gesamt 197 92,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 15 7,1   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v17c Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch Mangel an FachlehrerInnen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 165 77,8 85,5 85,5 

teilweise gefährdet 23 10,8 11,9 97,4 

sehr gefährdet 5 2,4 2,6 100,0 

Gesamt 193 91,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 19 9,0   

Gesamt 212 100,0   

 

 

v17d Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch fehlenden Ersatz bei Krankheit? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 101 47,6 52,3 52,3 

teilweise gefährdet 64 30,2 33,2 85,5 

sehr gefährdet 28 13,2 14,5 100,0 

Gesamt 193 91,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 19 9,0   

Gesamt 212 100,0   
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v17e Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch Nutzung der Stunden für „wichtige“ andere Fächer? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 127 59,9 65,1 65,1 

teilweise gefährdet 48 22,6 24,6 89,7 

sehr gefährdet 20 9,4 10,3 100,0 

Gesamt 195 92,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 17 8,0   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v17f Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch undiszipliniertes Verhalten der SchülerInnen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 139 65,6 70,6 70,6 

teilweise gefährdet 50 23,6 25,4 95,9 

sehr gefährdet 8 3,8 4,1 100,0 

Gesamt 197 92,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 15 7,1   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v17g Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch Sonstiges? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 5 2,4 27,8 27,8 

teilweise gefährdet 6 2,8 33,3 61,1 

sehr gefährdet 7 3,3 38,9 100,0 

Gesamt 18 8,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 194 91,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v18 Haben Sie versucht, im Rahmen der schulautonomen Profilbildung an Ihrer 
Schule den Sport stärker zu verankern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 35 16,5 16,9 16,9 

in Ansätzen 83 39,2 40,1 57,0 

ja 89 42,0 43,0 100,0 

Gesamt 207 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 2,4   
Gesamt 212 100,0   
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v19 Sind Sie mit den Rahmenrichtlinien des Landes für die Erstellung der 
Schulcurricula speziell im Sportunterricht zufrieden? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Meinung 29 13,7 13,8 13,8 

gar nicht 11 5,2 5,2 19,0 

eher nein 51 24,1 24,3 43,3 

eher ja 110 51,9 52,4 95,7 

ja sehr 9 4,2 4,3 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v20 Würden Sie eine Einbindung von Sportvereinen (Trainer/innen) in den 
schulischen Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 84 39,6 39,8 39,8 

eher nein 78 36,8 37,0 76,8 

eher ja 37 17,5 17,5 94,3 

ja sehr 12 5,7 5,7 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v21 Würden Sie eine Anerkennung von außerschulischen Sportangeboten im 
Rahmen der Wahlfächer und Wahlpflichtfächer begrüßen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 98 46,2 47,1 47,1 

eher nein 45 21,2 21,6 68,8 

eher ja 31 14,6 14,9 83,7 

ja 34 16,0 16,3 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v22 Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine über den 
Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der Schüler/innen bewirken 

sollen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 117 55,2 56,0 56,0 

in Ansätzen 52 24,5 24,9 80,9 

ja 40 18,9 19,1 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 1,4   

Gesamt 212 100,0   
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v23 Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 
Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 138 65,1 66,0 66,0 

weiß nicht 36 17,0 17,2 83,3 

ja 35 16,5 16,7 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v24a In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 
Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit? 

Wahlbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 171 80,7 80,7 80,7 

ja 41 19,3 19,3 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 
 

v24b In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 

Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit? 
Wahlpflichtbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 191 90,1 90,1 90,1 

ja 21 9,9 9,9 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 

 
v24c In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 

Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit? 

Kernbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig keine Anerkennung 192 90,6 90,6 90,6 

ja 20 9,4 9,4 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 

 

v24d In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 
Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als Unterrichtszeit? 

keine Anerkennung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Anerkennung 66 31,1 31,1 31,1 

keine Anerkennung 146 68,9 68,9 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  
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v25 Wie beurteilen Sie die Qualität Ihrer Ausbildung für den Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher mangelhaft 12 5,7 5,7 5,7 

eher gut 85 40,1 40,5 46,2 

sehr gut 113 53,3 53,8 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v26 Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der vom Land angebotenen Fortbildungen 

für Sportlehrer/innen und Lehrkräfte für Bewegung und Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr unzufrieden 4 1,9 1,9 1,9 

eher unzufrieden 15 7,1 7,1 9,0 

eher zufrieden 74 34,9 35,2 44,3 

sehr zufrieden 117 55,2 55,7 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   

Gesamt 212 100,0   

 
 

v27M Wie beurteilen Sie insgesamt die Motivation der Schüler bezüglich der 

Teilnahme am Sportunterricht? (Lehrer an deutschen Schulen) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher nicht motiviert 8 4,8 4,9 4,9 

eher motiviert 57 34,3 35,2 40,1 

sehr motiviert 97 58,4 59,9 100,0 

Gesamt 162 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 2,4   

Gesamt 166 100,0   

 
 

v27F Wie beurteilen Sie insgesamt die Motivation der Schülerinnen bezüglich der 

Teilnahme am Sportunterricht? (Lehrer an deutschen Schulen) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht motiviert 3 1,8 1,8 1,8 

eher nicht motiviert 22 13,3 13,5 15,3 

eher motiviert 95 57,2 58,3 73,6 

sehr motiviert 43 25,9 26,4 100,0 

Gesamt 163 98,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,8   

Gesamt 166 100.0   

 
 

v27 Wie beurteilen Sie insgesamt die Motivation der Schüler/innen bezüglich der 

Teilnahme am Sportunterricht? (Lehrer an italienischen Schulen) 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig eher nicht motiviert 8 17,4 17,4 17,4 

eher motiviert 19 41,3 41,3 58,7 

sehr motiviert 19 41,3 41,3 100,0 

Gesamt 46 100,0 100,0  
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v28 Die von mir in Abstimmung mit dem Lehrplan bzw. Rahmenrichtlinien gesetzten Ziele 
des Sportunterrichts erreiche ich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig in eher geringem 

Umfang 
19 9,0 9,0 9,0 

zum großen Teil 176 83,0 83,4 92,4 

in vollem Umfang 16 7,5 7,6 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,5   

Gesamt 212 100,0   

 

 
v29a Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 

Sportunterricht? sportliche Leistung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 5 2,4 2,4 2,4 

eher gering 36 17,0 17,2 19,6 

eher hoch 122 57,5 58,4 78,0 

sehr hoch 46 21,7 22,0 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 1,4   

Gesamt 212 100,0   

 

 
v29b Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 

Sportunterricht? Leistungsfortschritte 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 1 ,5 ,5 ,5 

eher gering 16 7,5 7,6 8,1 

eher hoch 76 35,8 36,0 44,1 

sehr hoch 118 55,7 55,9 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,5   

Gesamt 212 100,0   

 

 
v29c Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 

Sportunterricht? Mitarbeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 2 ,9 ,9 ,9 

eher gering 1 ,5 ,5 1,4 

eher hoch 47 22,2 22,3 23,7 

sehr hoch 161 75,9 76,3 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,5   

Gesamt 212 100,0   
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v29d Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? Sozialverhalten 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 2 ,9 1,0 1,0 

eher gering 22 10,4 10,5 11,5 

eher hoch 78 36,8 37,3 48,8 

sehr hoch 107 50,5 51,2 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v29e Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? Wissen, Kenntnisse 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 10 4,7 4,7 4,7 

eher gering 77 36,3 36,5 41,2 

eher hoch 93 43,9 44,1 85,3 

sehr hoch 31 14,6 14,7 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v30 Die Gestaltung des Sportunterrichts ist für mich eine Herausforderung und 
macht mir Freude 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher nein 3 1,4 1,4 1,4 

eher ja 49 23,1 23,2 24,6 

ja sehr 159 75,0 75,4 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31a Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich die 
Schüler/innen zu motivieren 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 27 12,7 12,9 12,9 

eher nein 96 45,3 45,7 58,6 

eher ja 55 25,9 26,2 84,8 

ja sehr 32 15,1 15,2 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   
Gesamt 212 100,0   
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v31b Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich die 
Sicherheit der Schüler zu gewährleisten 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 27 12,7 12,8 12,8 

eher nein 95 44,8 45,0 57,8 

eher ja 53 25,0 25,1 82,9 

ja sehr 36 17,0 17,1 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31c Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich die 
großen Leistungsunterschiede der Schüler/innen zu berücksichtigen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 12 5,7 5,7 5,7 

eher nein 51 24,1 24,2 29,9 

eher ja 91 42,9 43,1 73,0 

ja sehr 57 26,9 27,0 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31d Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich 
Begeisterung für den Sport auszustrahlen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 64 30,2 30,6 30,6 

eher nein 89 42,0 42,6 73,2 

eher ja 34 16,0 16,3 89,5 

ja sehr 22 10,4 10,5 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31e Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich 
geeignete Lerninhalte auszuwählen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 56 26,4 26,7 26,7 

eher nein 103 48,6 49,0 75,7 

eher ja 29 13,7 13,8 89,5 

ja sehr 22 10,4 10,5 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   
Gesamt 212 100,0   
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v31f Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich 
Verständnis für das Verhalten der Schüler/innen aufzubringen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 34 16,0 16,3 16,3 

eher nein 95 44,8 45,5 61,7 

eher ja 62 29,2 29,7 91,4 

ja sehr 18 8,5 8,6 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31g Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich die 
Leistungsfähigkeit der Schüler/innen zu verbessern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 20 9,4 9,5 9,5 

eher nein 69 32,5 32,7 42,2 

eher ja 92 43,4 43,6 85,8 

ja sehr 30 14,2 14,2 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31h Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich 
faires Verhalten zu vermitteln 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 31 14,6 14,7 14,7 

eher nein 85 40,1 40,3 55,0 

eher ja 57 26,9 27,0 82,0 

ja sehr 38 17,9 18,0 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v31i Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung erachte ich die 
Persönlichkeitsentwicklung der Schüler/innen zu fördern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 16 7,5 7,7 7,7 

eher nein 75 35,4 35,9 43,5 

eher ja 75 35,4 35,9 79,4 

ja sehr 43 20,3 20,6 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   
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v32a Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Freude am Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 41 19,3 19,7 19,7 

eher leicht 122 57,5 58,7 78,4 

eher schwer 41 19,3 19,7 98,1 

sehr schwer 4 1,9 1,9 100,0 

Gesamt 208 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,9   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v32b Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? fit und gesund sein 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 5 2,4 2,4 2,4 

eher leicht 79 37,3 38,2 40,6 

eher schwer 83 39,2 40,1 80,7 

sehr schwer 40 18,9 19,3 100,0 

Gesamt 207 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 2,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v32c Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? die Leistungen verbessern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 10 4,7 4,8 4,8 

eher leicht 93 43,9 44,5 49,3 

eher schwer 87 41,0 41,6 90,9 

sehr schwer 19 9,0 9,1 100,0 

Gesamt 209 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 1,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v32d Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Fairness im Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 12 5,7 5,7 5,7 

eher leicht 115 54,2 54,8 60,5 

eher schwer 75 35,4 35,7 96,2 

sehr schwer 8 3,8 3,8 100,0 

Gesamt 210 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,9   
Gesamt 212 100,0   
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v32e Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Ausgleich und Entspannung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 30 14,2 14,5 14,5 

eher leicht 115 54,2 55,6 70,0 

eher schwer 43 20,3 20,8 90,8 

sehr schwer 19 9,0 9,2 100,0 

Gesamt 207 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 2,4   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v32f Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Verbesserung des sozialen Klimas 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 15 7,1 7,1 7,1 

eher leicht 111 52,4 52,6 59,7 

eher schwer 78 36,8 37,0 96,7 

sehr schwer 7 3,3 3,3 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33a Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Schulsportwettkämpfe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 1 ,5 ,5 ,5 

wäre zu begrüßen 14 6,6 6,6 7,1 

finden statt 196 92,5 92,9 100,0 

Gesamt 211 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,5   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33b Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wandertag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 9 4,2 4,5 4,5 

wäre zu begrüßen 43 20,3 21,5 26,0 

finden statt 148 69,8 74,0 100,0 

Gesamt 200 94,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 12 5,7   

Gesamt 212 100,0   
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v33c Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wintersporttag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 19 9,0 9,5 9,5 

wäre zu begrüßen 46 21,7 23,0 32,5 

finden statt 135 63,7 67,5 100,0 

Gesamt 200 94,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 12 5,7   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33d Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Sportgruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 1 ,5 ,5 ,5 

wäre zu begrüßen 56 26,4 27,5 27,9 

finden statt 147 69,3 72,1 100,0 

Gesamt 204 96,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 8 3,8   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33e Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Sommersporttag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 25 11,8 13,4 13,4 

wäre zu begrüßen 59 27,8 31,7 45,2 

finden statt 102 48,1 54,8 100,0 

Gesamt 186 87,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 26 12,3   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33f Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wahlfach 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 21 9,9 11,5 11,5 

wäre zu begrüßen 48 22,6 26,2 37,7 

finden statt 114 53,8 62,3 100,0 

Gesamt 183 86,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 29 13,7   
Gesamt 212 100,0   

 

 

v33g Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wahlpflichtfach 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 24 11,3 14,3 14,3 

wäre zu begrüßen 65 30,7 38,7 53,0 

finden statt 79 37,3 47,0 100,0 

Gesamt 168 79,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 44 20,8   
Gesamt 212 100,0   
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v34 Gibt es an Ihrer Schule bezüglich der Gestaltung des Sportunterrichts 
Kooperationen mit Lehrer/innen anderer Fächer? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig fast keine 68 32,1 32,1 32,1 

fallweise 91 42,9 42,9 75,0 

immer wieder 47 22,2 22,2 97,2 

sehr häufig 6 2,8 2,8 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  

 

 
v35 Würden Sie es begrüßen, wenn Sportlehrer/innen mit der 

entsprechenden Ausbildung ein weiteres Fach unterrichten könnten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 11 5,2 5,2 5,2 

eher nein 33 15,6 15,6 20,8 

eher ja 73 34,4 34,4 55,2 

ja sehr 95 44,8 44,8 100,0 

Gesamt 212 100,0 100,0  
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3 GrundschullehrerInnen 

3.1 Fragebogen GrundchullehrerInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Lehrkräfte der Grundschule 

Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  

Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Lehrerinnen, liebe Lehrer! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktor/innen, vom 

Lehrerkollegium, von Eltern und Schüler/innen, auch Ihre Meinung zu erfragen. 

Ihre Angaben bleiben selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. 

Eine namentliche Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte keinen Namen 

auf den Fragebogen oder das beiliegende Kuvert. Das Ausfüllen des Fragebogens 

erfolgt freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 20 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder 

Filzstift. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport in Grund- und Mittelschule und Leibeserziehung in der 

Oberschule. 

Geben Sie den ausgefüllten Fragebogen in den beiliegenden Umschlag, verschließen 

Sie ihn und geben Sie den Umschlag im Sekretariat Ihrer Schule ab. Die 

verschlossenen Umschläge werden dem Projektteam übermittelt. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Teilnahme! 
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1. Geschlecht: 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. Berufsjahre:   …………Jahre 

 

3. Unterrichten Sie Bewegung und Sport? 

 

regelmäßig □ 

öfters □ 

selten □ 

nie  □ 

 

4. Sportliche Aktivität in der Freizeit: 

 

mehrmals in der Woche □ 

mehrmals im Monat □ 

ein paar Mal im Jahr □ 

(fast)nie  □ 

 

5. Ausbildung: 

 

Pädagogische Hochschule □ 

Studium an anderer Universität □ 

Lehrerbildungsanstalt □ 

andere Oberschule □ 

6. Durchschnittliche Schülerzahl im Sportunterricht:  …….. 
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7. Liegt Ihre Schule im: 

 

städtischen Bereich 

(Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers) 

□ 

ländlichen Bereich □ 

 

8. Welchen Stellenwert hat Ihrer Meinung nach der Sportunterricht an Ihrer 

Schule (im Vergleich zu anderen Unterrichtsfächern)? 

 

sehr hoch □ 

eher hoch □ 

eher niedrig □ 

sehr niedrig □ 

 

9. Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Sportunterricht eingeschätzt 

von 

 

 sehr hoch eher hoch eher niedrig sehr niedrig 

Direktor/in □ □ □ □ 

Lehrer/innen □ □ □ □ 

Eltern □ □ □ □ 

Schüler/innen □ □ □ □ 

Schulamt □ □ □ □ 

Sportvereinen □ □ □ □ 

 

10. Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der 

Sportanlagen 

 

sehr gut □ 

eher gut □ 

eher dürftig □ 

schlecht  □ 
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11. Wo bestehen große Mängel? 

 

Sanitäranlagen □ 

Sauberkeit □ 

Sicherheit □ 

Umkleideräume □ 

Geräteausstattung □ 

Temperatur/Lüftung  □ 

sonstige ……………………………………………………… 
 

 

12. Werden an Ihrer Schule für den Sportunterricht auch schulfremde 

Sportanlagen genutzt? 

nein  □ 

ja □ 

wenn ja, für welche Sportarten? 

 

…………………………………………….. 

 

…………………………………………….. 

 

……………………………………………… 

 

 



GrundschullehrerInnen 

Seite 69/208 

13. Welche Sportanlagen sollten Ihrer Meinung nach für den Sportunterricht 

an einer Schule vorhanden sein? 

 

 unbedingt vorteilhaft überflüssig 

Einfachhalle (ca. 15 x 27m) □ □ □ 

Spielplatz im Freien (ca. 20 x 40m) für 

Ballspiele, Leichtathletik, … 

□ □ □ 

Sprunganlagen (Weit, Hoch…)  □ □ □ 

Fitnessraum □ □ □ 

Hallenbad □ □ □ 

3-fach Halle (ca. 27x45m) □ □ □ 

Skateplatz □ □ □ 

Eislaufplatz □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

…………………………………………………………….. □ □ □ 

 

14. Halten Sie die Anzahl der wöchentlichen Sportstunden an Ihrer Schule 

für ausreichend? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein □ 

 

15. Finden etwaige Vorschläge von Ihrer Seite zur Verbesserung des 

Sportunterrichts Gehör bei: 

 

 ja eher ja eher nein nein 

Direktor/in □ □ □ □ 

Lehrerkollegium  □ □ □ □ 
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16. Wie belastend empfinden Sie die Durchführung des Sportunterrichts? 

 

sehr belastend □ 

eher belastend □ 

eher gering □ 

sehr gering □ 

 

17. Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule 

gefährdet durch 

 

 sehr 

gefährdet 

teilweise 

gefährdet 

nicht 

gefährtdet 

Mangel an Sportstätten □ □ □ 

Nutzung der Sportstätten durch andere □ □ □ 

Mangel an Fachlehrer/innen □ □ □ 

Fehlender Ersatz bei Krankheit □ □ □ 

Nutzung der Stunden für „wichtige“ 

andere Fächer 

□ □ □ 

Undiszipliniertes Verhalten der 

Schüler/innen 

□ □ □ 

sonstiges…………………………………………… □ □ □ 

 

18. Haben Sie versucht, im Rahmen der schulautonomen Profilbildung an 

Ihrer Schule den Sport stärker zu verankern? 

 

ja □ 

ansatzweise □ 

nein □ 
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19. Sind Sie mit den Rahmenrichtlinien des Landes für die Erstellung der 

Schulcurricula speziell im Sportunterricht zufrieden? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

keine Meinung □ 

 

20. Würden Sie eine Einbindung von Sportvereinen (Trainer/innen) in den 

schulischen Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

21. Würden Sie eine Anerkennung von außerschulischen Sportangeboten im 

Rahmen der Wahlfächer und Wahlpflichtfächer begrüßen? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein  □ 

 

22. Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine 

über den Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der 

Schüler/innen bewirken sollen? 

 

ja □ 

in Ansätzen □ 

nein □ 
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23. Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 

Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 

ja □ 

weiß nicht □ 

nein  □ 

 

24. In welchem der nachfolgenden Bereiche erfolgt an Ihrer Schule eine 

Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als 

Unterrichtszeit? 

(Mehrfachnennungen möglich!) 

 

Wahlbereich □ 

Wahlpflichtbereich □ 

Kernbereich □ 

keine Anerkennung □ 

 

25. Wie beurteilen Sie die Qualität Ihrer Ausbildung für den Sportunterricht? 

 

sehr gut □ 

eher gut □ 

eher mangelhaft □ 

schlecht  □ 

 

26. Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der vom Land angebotenen 

Fortbildungen der Lehrkräfte für Bewegung und Sport? 

 

sehr zufrieden □ 

eher zufrieden □ 

eher unzufrieden □ 

sehr unzufrieden  □ 
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27. Wie beurteilen Sie insgesamt die Motivation der Schüler bezüglich der 

Teilnahme am Sportunterricht? 

 

sehr motiviert □ 

eher motiviert □ 

eher nicht motiviert □ 

gar nicht motiviert  □ 

 

28. Die von mir in Abstimmung mit dem Lehrplan bzw. Rahmenrichtlinien 

gesetzten Ziele des Sportunterrichts erreiche ich 

 

in vollem Umfang □ 

zum großen Teil □ 

in eher geringem Umfang  □ 

gering  □ 

 

29. Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 

Sportunterricht? 

 

 sehr 

hoch 

eher 

hoch 

eher 

gering 

sehr 

gering 

sportliche Leistung □ □ □ □ 

Leistungsfortschritte □ □ □ □ 

Mitarbeit □ □ □ □ 

Sozialverhalten □ □ □ □ 

Wissen/Kenntnisse □ □ □ □ 
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30. Die Gestaltung des Sportunterrichts ist für mich eine Herausforderung 

und macht mir Freude 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

31. Als besonders anspruchsvoll und schwierig in der Gestaltung des 

Sportunterrichts erachte ich 

 

 ja sehr eher ja eher 

nein 

gar 

nicht 

die Schüler/innen zu motivieren □ □ □ □ 

die Sicherheit der Schüler zu 

gewährleisten 

□ □ □ □ 

die großen Leistungsunterschiede der 

Schüler/innen zu berücksichtigen 

□ □ □ □ 

Begeisterung für den Sport 

auszustrahlen 

□ □ □ □ 

geeignete Lerninhalte auszuwählen □ □ □ □ 

Verständnis für das Verhalten der 

Schüler/innen aufzubringen 

□ □ □ □ 

die Leistungsfähigkeit der Schüler/innen 

zu verbessern 

□ □ □ □ 

faires Verhalten zu vermitteln □ □ □ □ 

die Persönlichkeitsentwicklung der 

Schüler/innen zu fördern 

□ □ □ □ 
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32. Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur 

schwer erreichen? 

 

 sehr 

schwer 

eher 

schwer 

eher 

leicht 

sehr 

leicht 

Freude am Sport □ □ □ □ 

fit und gesund sein □ □ □ □ 

die Leistungen verbessern □ □ □ □ 

Fairness im Sport □ □ □ □ 

Ausgleich und Entspannung □ □ □ □ 

Verbesserung des sozialen Klimas □ □ □ □ 

 

33. Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen 

Sportstunde) werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? 

 

 finden 

statt 

wäre zu 

begrüßen 

eher un- 

wichtig 

Schulsportwettkämpfe □ □ □ 

Wandertag □ □ □ 

Wintersporttag □ □ □ 

Sportgruppe □ □ □ 

Sommersporttag □ □ □ 

Wahlfach  □ □ □ 

Wahlpflichtfach  □ □ □ 

 

34. Gibt es an Ihrer Schule bezüglich der Gestaltung des Sportunterrichts 

Kooperationen im Lehrer/innen - Team 

 

sehr häufig □ 

immer wieder □ 

fallweise □ 

(fast) keine  □ 
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35. Haben Sie noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe! 

 

Das Projektteam 



GrundschullehrerInnen 

Seite 77/208 

3.2 Häufigkeitsverteilungen GrundschullehrerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Lehrkräfte GS 417 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 236 56,6 56,6 56,6 

italienisch 181 43,4 43,4 100,0 

Gesamt 417 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 40 9,6 9,6 9,6 

weiblich 377 90,4 90,4 100,0 

Gesamt 417 100,0 100,0  
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v2 Berufsjahre 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 1 7 1,7 1,7 1,7 

2 11 2,6 2,7 4,4 

3 8 1,9 2,0 6,4 

4 2 ,5 ,5 6,9 

5 5 1,2 1,2 8,1 

6 7 1,7 1,7 9,9 

7 5 1,2 1,2 11,1 

8 10 2,4 2,5 13,6 

9 6 1,4 1,5 15,1 

10 20 4,8 4,9 20,0 

11 17 4,1 4,2 24,2 

12 16 3,8 4,0 28,1 

13 7 1,7 1,7 29,9 

14 20 4,8 4,9 34,8 

15 28 6,7 6,9 41,7 

16 12 2,9 3,0 44,7 

17 11 2,6 2,7 47,4 

18 15 3,6 3,7 51,1 

19 7 1,7 1,7 52,8 

20 36 8,6 8,9 61,7 

21 5 1,2 1,2 63,0 

22 4 1,0 1,0 64,0 

23 8 1,9 2,0 65,9 

24 5 1,2 1,2 67,2 

25 12 2,9 3,0 70,1 

26 4 1,0 1,0 71,1 

27 6 1,4 1,5 72,6 

28 14 3,4 3,5 76,0 

29 9 2,2 2,2 78,3 

30 31 7,4 7,7 85,9 

31 19 4,6 4,7 90,6 

32 12 2,9 3,0 93,6 

33 11 2,6 2,7 96,3 

34 4 1,0 1,0 97,3 

35 6 1,4 1,5 98,8 

37 1 ,2 ,2 99,0 

38 1 ,2 ,2 99,3 

39 1 ,2 ,2 99,5 

40 2 ,5 ,5 100,0 

Gesamt 405 97,1 100,0  

Fehlend -1 12 2,9   

Gesamt 417 100,0   
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v3 Unterrichten sie Bewegung und Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nie 68 16,3 16,4 16,4 

selten 98 23,5 23,7 40,1 

öfters 112 26,9 27,1 67,1 

regelmäßig 136 32,6 32,9 100,0 

Gesamt 414 99,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,7   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v4 Sportliche Aktivität in der Freizeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig fast nie 14 3,4 3,4 3,4 

ein paar Mal im Jahr 55 13,2 13,3 16,6 

mehrmals im Monat 160 38,4 38,6 55,2 

mehrmals in der Woche 186 44,6 44,8 100,0 

Gesamt 415 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 2 ,5   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v5 Ausbildung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Pädagogische 

Hochschule 
40 9,6 9,6 9,6 

Studium an anderer 
Universität 

66 15,8 15,9 25,5 

Lehrerbildungsanstalt 283 67,9 68,2 93,7 

andere Oberschule 26 6,2 6,3 100,0 

Gesamt 415 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,5   

Gesamt 417 100,0   
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v6 Durchschnittliche Schülerzahl im Sportunterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 2 1 ,2 ,3 ,3 

8 1 ,2 ,3 ,6 

9 4 1,0 1,3 1,9 

10 19 4,6 6,0 7,8 

11 1 ,2 ,3 8,2 

12 16 3,8 5,0 13,2 

13 7 1,7 2,2 15,4 

14 15 3,6 4,7 20,1 

15 75 18,0 23,5 43,6 

16 15 3,6 4,7 48,3 

17 8 1,9 2,5 50,8 

18 37 8,9 11,6 62,4 

19 14 3,4 4,4 66,8 

20 75 18,0 23,5 90,3 

21 5 1,2 1,6 91,8 

22 8 1,9 2,5 94,4 

23 13 3,1 4,1 98,4 

24 2 ,5 ,6 99,1 

25 1 ,2 ,3 99,4 

29 1 ,2 ,3 99,7 

30 1 ,2 ,3 100,0 

Gesamt 319 76,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 98 23,5   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v7 Liegt Ihre Schule im... 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 222 53,2 53,9 53,9 

städtischer Bereich 190 45,6 46,1 100,0 

Gesamt 412 98,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 5 1,2   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v8 Welchen Stellenwert hat der Sportunterricht an der Schule? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 3 ,7 ,7 ,7 

eher niedrig 70 16,8 17,0 17,7 

eher hoch 200 48,0 48,5 66,3 

sehr hoch 139 33,3 33,7 100,0 

Gesamt 412 98,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,2   
Gesamt 417 100,0   

 



GrundschullehrerInnen 

Seite 81/208 

 

v9a Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und 
Sport eingeschätzt von Direktor/in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 1 ,2 ,3 ,3 

eher niedrig 50 12,0 12,6 12,9 

eher hoch 228 54,7 57,6 70,5 

sehr hoch 117 28,1 29,5 100,0 

Gesamt 396 95,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 21 5,0   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v9b Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und 
Sport eingeschätzt von Lehrer/innen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 2 ,5 ,5 ,5 

eher niedrig 66 15,8 16,0 16,5 

eher hoch 280 67,1 68,0 84,5 

sehr hoch 64 15,3 15,5 100,0 

Gesamt 412 98,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,2   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v9c Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und 
Sport eingeschätzt von Eltern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 5 1,2 1,2 1,2 

eher niedrig 35 8,4 8,5 9,8 

eher hoch 222 53,2 54,1 63,9 

sehr hoch 148 35,5 36,1 100,0 

Gesamt 410 98,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 1,7   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v9d Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und 
Sport eingeschätzt von Schülern/Schülerinnen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 1 ,2 ,2 ,2 

eher niedrig 7 1,7 1,7 1,9 

eher hoch 61 14,6 14,8 16,7 

sehr hoch 344 82,5 83,3 100,0 

Gesamt 413 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 1,0   
Gesamt 417 100,0   
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v9e Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und 
Sport eingeschätzt vom Schulamt 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 13 3,1 3,5 3,5 

eher niedrig 74 17,7 20,1 23,6 

eher hoch 214 51,3 58,2 81,8 

sehr hoch 67 16,1 18,2 100,0 

Gesamt 368 88,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 49 11,8   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v9f Wie bedeutsam wird Ihrer Meinung nach der Unterricht in Bewegung und Sport 
eingeschätzt von Sportvereinen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 1 ,2 ,3 ,3 

eher niedrig 15 3,6 3,8 4,1 

eher hoch 122 29,3 31,2 35,3 

sehr hoch 253 60,7 64,7 100,0 

Gesamt 391 93,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 26 6,2   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v10 Wie beurteilen Sie die Ausstattung Ihrer Schule hinsichtlich der Sportanlagen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig schlecht 44 10,6 10,8 10,8 

eher dürftig 74 17,7 18,2 29,0 

eher gut 177 42,4 43,5 72,5 

sehr gut 112 26,9 27,5 100,0 

Gesamt 407 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 2,4   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v11a Wo bestehen Mängel? - Sanitäranlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 218 52,3 85,5 85,5 

ja 37 8,9 14,5 100,0 

Gesamt 255 61,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 162 38,8   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v11b Wo bestehen Mängel? - Sauberkeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 206 49,4 75,2 75,2 

ja 68 16,3 24,8 100,0 

Gesamt 274 65,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 143 34,3   
Gesamt 417 100,0   
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v11c Wo bestehen Mängel? - Sicherheit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 214 51,3 79,9 79,9 

ja 54 12,9 20,1 100,0 

Gesamt 268 64,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 149 35,7   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v11d Wo bestehen Mängel? - Umkleideräume 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 202 48,4 73,5 73,5 

ja 73 17,5 26,5 100,0 

Gesamt 275 65,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 142 34,1   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v11e Wo bestehen Mängel? - Geräteausstattung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 145 34,8 47,2 47,2 

ja 162 38,8 52,8 100,0 

Gesamt 307 73,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 110 26,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v11f Wo bestehen Mängel? - Temperatur / Lüftung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 184 44,1 62,8 62,8 

ja 109 26,1 37,2 100,0 

Gesamt 293 70,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 124 29,7   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v11g Wo bestehen Mängel? - sonstige 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ja 57 13,7 100,0 100,0 
Fehlend keine Angabe 360 86,3   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v12 Nutzung schulfremder Sportanlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 196 47,0 48,6 48,6 

ja 207 49,6 51,4 100,0 

Gesamt 403 96,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 14 3,4   
Gesamt 417 100,0   
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v12a Welche Sportart? 1 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 28 6,7 16,3 16,3 

Schwimmen 48 11,5 27,9 44,2 

Fußball 19 4,6 11,0 55,2 

Basketball 3 ,7 1,7 57,0 

Volleyball 5 1,2 2,9 59,9 

kleine Spiele 1 ,2 ,6 60,5 

Inline-Skaten 2 ,5 1,2 61,6 

Tennis 6 1,4 3,5 65,1 

Baseball 1 ,2 ,6 65,7 

Klettern 2 ,5 1,2 66,9 

Gymnastik 1 ,2 ,6 67,4 

Tanzen 1 ,2 ,6 68,0 

Jogging, Laufen 4 1,0 2,3 70,3 

Ski alpin 3 ,7 1,7 72,1 

Rodeln 1 ,2 ,6 72,7 

Ski nordisch 3 ,7 1,7 74,4 

Eislaufen 32 7,7 18,6 93,0 

andere 12 2,9 7,0 100,0 

Gesamt 172 41,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 245 58,8   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v12b Welche Sportart? 2 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Leichtathletik 13 3,1 12,0 12,0 

Geräteturnen 5 1,2 4,6 16,7 

Schwimmen 24 5,8 22,2 38,9 

Fußball 13 3,1 12,0 50,9 

Volleyball 3 ,7 2,8 53,7 

kleine Spiele 2 ,5 1,9 55,6 

Hockey 1 ,2 ,9 56,5 

Inline-Skaten 2 ,5 1,9 58,3 

Tennis 4 1,0 3,7 62,0 

Baseball 1 ,2 ,9 63,0 

Kampfsport 1 ,2 ,9 63,9 

Klettern 3 ,7 2,8 66,7 

Gymnastik 1 ,2 ,9 67,6 

Jogging, Laufen 2 ,5 1,9 69,4 

Ski alpin 2 ,5 1,9 71,3 

Rodeln 5 1,2 4,6 75,9 

Ski nordisch 2 ,5 1,9 77,8 

Eislaufen 21 5,0 19,4 97,2 

andere 3 ,7 2,8 100,0 

Gesamt 108 25,9 100,0  
Fehlend keine Angabe 309 74,1   

Gesamt 417 100,0   
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v12c Welche Sportart? 3 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 4 1,0 8,3 8,3 

Geräteturnen 5 1,2 10,4 18,8 

Schwimmen 9 2,2 18,8 37,5 

Basketball 3 ,7 6,3 43,8 

Volleyball 2 ,5 4,2 47,9 

kleine Spiele 1 ,2 2,1 50,0 

Tennis 1 ,2 2,1 52,1 

Klettern 5 1,2 10,4 62,5 

Gymnastik 1 ,2 2,1 64,6 

Ski alpin 1 ,2 2,1 66,7 

Rodeln 3 ,7 6,3 72,9 

Ski nordisch 2 ,5 4,2 77,1 

Eislaufen 9 2,2 18,8 95,8 

Eisstockschießen 1 ,2 2,1 97,9 

andere 1 ,2 2,1 100,0 

Gesamt 48 11,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 369 88,5   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v13a Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Einfachhalle 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 8 1,9 2,1 2,1 

vorteilhaft 17 4,1 4,5 6,6 

unbedingt 353 84,7 93,4 100,0 

Gesamt 378 90,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 39 9,4   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v13b Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Spielplatz im 

Freien 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 6 1,4 1,5 1,5 

vorteilhaft 166 39,8 42,6 44,1 

unbedingt 218 52,3 55,9 100,0 

Gesamt 390 93,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 27 6,5   

Gesamt 417 100,0   

 

 

v13c Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Sprunganalage 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 69 16,5 19,9 19,9 

vorteilhaft 232 55,6 66,9 86,7 

unbedingt 46 11,0 13,3 100,0 

Gesamt 347 83,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 70 16,8   
Gesamt 417 100,0   
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v13d Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Fitnessraum 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig überflüssig 257 61,6 79,1 79,1 

vorteilhaft 64 15,3 19,7 98,8 

unbedingt 4 1,0 1,2 100,0 

Gesamt 325 77,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 92 22,1   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v13e Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Hallenbad 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 160 38,4 46,6 46,6 

vorteilhaft 150 36,0 43,7 90,4 

unbedingt 33 7,9 9,6 100,0 

Gesamt 343 82,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 74 17,7   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v13f Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Dreifachhalle 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 99 23,7 33,0 33,0 

vorteilhaft 176 42,2 58,7 91,7 

unbedingt 25 6,0 8,3 100,0 

Gesamt 300 71,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 117 28,1   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v13g Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Skateplatz 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig überflüssig 221 53,0 73,4 73,4 

vorteilhaft 74 17,7 24,6 98,0 

unbedingt 6 1,4 2,0 100,0 

Gesamt 301 72,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 116 27,8   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v13h Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Eislaufplatz 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig überflüssig 139 33,3 45,3 45,3 

vorteilhaft 155 37,2 50,5 95,8 

unbedingt 13 3,1 4,2 100,0 

Gesamt 307 73,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 110 26,4   

Gesamt 417 100,0   
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v13i Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? Kletterhalle 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig überflüssig 2 ,5 20,0 20,0 

vorteilhaft 7 1,7 70,0 90,0 

unbedingt 1 ,2 10,0 100,0 

Gesamt 10 2,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 407 97,6   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v13j Welche Sportanlage sollte für den Unterricht vorhanden sein? sonstige 

Anlagen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig vorteilhaft 1 ,2 100,0 100,0 

Fehlend keine Angabe 416 99,8   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v14 Wöchentliche Sportstunden ausreichend? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 54 12,9 13,1 13,1 

eher nein 88 21,1 21,4 34,5 

eher ja 104 24,9 25,3 59,9 

ja 165 39,6 40,1 100,0 

Gesamt 411 98,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 6 1,4   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v15a Vorschläge finden Gehör bei - Direktor/in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 6 1,4 1,7 1,7 

eher nein 42 10,1 11,7 13,4 

eher ja 170 40,8 47,4 60,7 

ja 141 33,8 39,3 100,0 

Gesamt 359 86,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 58 13,9   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v15b Vorschläge finden Gehör bei - Lehrerkollegium 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nein 9 2,2 2,6 2,6 

eher nein 50 12,0 14,6 17,2 

eher ja 190 45,6 55,4 72,6 

ja 94 22,5 27,4 100,0 

Gesamt 343 82,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 74 17,7   

Gesamt 417 100,0   
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v16 Wie belastend finden Sie den Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr gering 70 16,8 18,3 18,3 

eher gering 157 37,6 41,1 59,4 

eher belastend 136 32,6 35,6 95,0 

sehr belastend 19 4,6 5,0 100,0 

Gesamt 382 91,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 35 8,4   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v17a Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch - Mangel an Sportstätten 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 226 54,2 65,5 65,5 

teilweise gefährdet 83 19,9 24,1 89,6 

sehr gefährdet 36 8,6 10,4 100,0 

Gesamt 345 82,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 72 17,3   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v17b Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch - Nutzung der Sportstätten durch andere 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 205 49,2 60,5 60,5 

teilweise gefährdet 111 26,6 32,7 93,2 

sehr gefährdet 23 5,5 6,8 100,0 

Gesamt 339 81,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 78 18,7   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v17c Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch - Mangel an Fachlehrer/innen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 199 47,7 58,5 58,5 

teilweise gefährdet 120 28,8 35,3 93,8 

sehr gefährdet 21 5,0 6,2 100,0 

Gesamt 340 81,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 77 18,5   

Gesamt 417 100,0   

 

 

v17d Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 

durch - Fehlender Ersatz bei Krankheit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht gefährdet 213 51,1 63,2 63,2 

teilweise gefährdet 95 22,8 28,2 91,4 

sehr gefährdet 29 7,0 8,6 100,0 

Gesamt 337 80,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 80 19,2   

Gesamt 417 100,0   
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v17e Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch - Nutzung der Stunden für "wichtige" andere Fächer 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 210 50,4 59,3 59,3 

teilweise gefährdet 110 26,4 31,1 90,4 

sehr gefährdet 34 8,2 9,6 100,0 

Gesamt 354 84,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 63 15,1   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v17f Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch - Undiszipliniertes Verhalten der Schüler/innen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 210 50,4 61,2 61,2 

teilweise gefährdet 113 27,1 32,9 94,2 

sehr gefährdet 20 4,8 5,8 100,0 

Gesamt 343 82,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 74 17,7   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v17g Ist die Erfüllung des Stundensolls des Sportunterrichts an Ihrer Schule gefährdet 
durch - sonstiges 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht gefährdet 10 2,4 43,5 43,5 

teilweise gefährdet 5 1,2 21,7 65,2 

sehr gefährdet 8 1,9 34,8 100,0 

Gesamt 23 5,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 394 94,5   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v18 Haben Sie versucht, im Rahmen der schulautonomen Profilbildung an Ihrer 
Schule den Sport stärker zu verankern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 128 30,7 32,8 32,8 

in Ansätzen 159 38,1 40,8 73,6 

ja 103 24,7 26,4 100,0 

Gesamt 390 93,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 27 6,5   
Gesamt 417 100,0   
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v19 Sind Sie mit den Rahmenrichtlinien des Landes für die Erstellung der 
Schulcurricula speziell im Sportunterricht zufrieden? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Meinung 56 13,4 14,4 14,4 

gar nicht 7 1,7 1,8 16,2 

eher nein 42 10,1 10,8 27,0 

eher ja 246 59,0 63,2 90,2 

ja sehr 38 9,1 9,8 100,0 

Gesamt 389 93,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 28 6,7   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v20 Würden Sie eine Einbindung von Sportvereinen (Trainer/innen) in den 
schulischen Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 43 10,3 10,6 10,6 

eher nein 120 28,8 29,5 40,0 

eher ja 120 28,8 29,5 69,5 

ja sehr 124 29,7 30,5 100,0 

Gesamt 407 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 2,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v21 Würden Sie eine Anerkennung von außerschulischen Sportangeboten im 
Rahmen der Wahlfächer und Wahlpflichtfächer begrüßen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 87 20,9 21,4 21,4 

eher nein 74 17,7 18,2 39,6 

eher ja 97 23,3 23,8 63,4 

ja 149 35,7 36,6 100,0 

Gesamt 407 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 2,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v22 Bestehen an Ihrer Schule Kooperationen mit Sportvereinen, die eine über den 
Sportunterricht hinausgehende sportliche Förderung der Schüler/innen bewirken 

sollen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 103 24,7 25,1 25,1 

in Ansätzen 159 38,1 38,8 63,9 

ja 147 35,3 35,9 99,8 

4 1 ,2 ,2 100,0 

Gesamt 410 98,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 1,7   

Gesamt 417 100,0   
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v23 Fänden Sie es pädagogisch begrüßenswert, wenn außerschulische 
Institutionen verstärkt in den Sportunterricht eingebaut würden? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 129 30,9 31,7 31,7 

weiß nicht 124 29,7 30,5 62,2 

ja 154 36,9 37,8 100,0 

Gesamt 407 97,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 2,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v24a In welchen Bereichen Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit? Wahlbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 163 39,1 55,3 55,3 

ja 132 31,7 44,7 100,0 

Gesamt 295 70,7 100,0  

Fehlend -1 122 29,3   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v24b In welchen Bereichen Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit? Wahlpflichtbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 199 47,7 78,3 78,3 

ja 55 13,2 21,7 100,0 

Gesamt 254 60,9 100,0  

Fehlend -1 163 39,1   

Gesamt 417 100,0   

 

 

v24c In welchen Bereichen Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der 
Schüler/innen als Unterrichtszeit? Kernbereich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine Anerkennung 212 50,8 76,0 76,0 

ja 67 16,1 24,0 100,0 

Gesamt 279 66,9 100,0  

Fehlend -1 138 33,1   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v24d Keine Anerkennung außerschulischer Sporttätigkeiten der Schüler/innen als 
Unterrichtszeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 96 23,0 32,9 32,9 

keine Anerkennung 196 47,0 67,1 100,0 

Gesamt 292 70,0 100,0  

Fehlend -1 125 30,0   
Gesamt 417 100,0   
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v25 Wie beurteilen Sie die Qualität Ihrer Ausbildung für den Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig schlecht 30 7,2 7,7 7,7 

eher mangelhaft 136 32,6 34,9 42,6 

eher gut 205 49,2 52,6 95,1 

sehr gut 19 4,6 4,9 100,0 

Gesamt 390 93,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 27 6,5   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v26 Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der vom Land angebotenen Fortbildungen 

der Lehrkräfte für Bewegung und Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr unzufrieden 5 1,2 1,4 1,4 

eher unzufrieden 58 13,9 15,8 17,2 

eher zufrieden 233 55,9 63,5 80,7 

sehr zufrieden 71 17,0 19,3 100,0 

Gesamt 367 88,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 50 12,0   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v27 Wie beurteilen Sie die Motivation der Schüler? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher nicht motiviert 5 1,2 1,2 1,2 

eher motiviert 59 14,1 14,5 15,8 

sehr motiviert 342 82,0 84,2 100,0 

Gesamt 406 97,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 11 2,6   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v28 Die von mir in Abstimmung mit dem Lehrplan bzw. Rahmenrichtlinien gesetzten Ziele 

des Sportunterrichts erreiche ich 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig in eher geringem 
Umfang 

33 7,9 9,3 9,3 

zum großen Teil 300 71,9 85,0 94,3 

in vollem Umfang 20 4,8 5,7 100,0 

Gesamt 353 84,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 64 15,3   

Gesamt 417 100,0   
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v29a Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? - sportliche Leistung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 16 3,8 4,4 4,4 

eher gering 99 23,7 27,2 31,6 

eher hoch 211 50,6 58,0 89,6 

sehr hoch 38 9,1 10,4 100,0 

Gesamt 364 87,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 53 12,7   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v29b Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? - Leistungsfortschritte 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 1 ,2 ,3 ,3 

eher gering 34 8,2 9,2 9,5 

eher hoch 194 46,5 52,7 62,2 

sehr hoch 139 33,3 37,8 100,0 

Gesamt 368 88,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 49 11,8   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v29c Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? - Mitarbeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher gering 9 2,2 2,4 2,4 

eher hoch 86 20,6 23,1 25,5 

sehr hoch 277 66,4 74,5 100,0 

Gesamt 372 89,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 45 10,8   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v29d Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? - Sozialverhalten 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher gering 10 2,4 2,7 2,7 

eher hoch 101 24,2 27,2 29,8 

sehr hoch 261 62,6 70,2 100,0 

Gesamt 372 89,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 45 10,8   

Gesamt 417 100,0   
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v29e Wie berücksichtigen Sie nachstehende Aspekte in der Benotung im 
Sportunterricht? - Wissen / Kenntnisse 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr gering 14 3,4 3,9 3,9 

eher gering 137 32,9 38,0 41,8 

eher hoch 170 40,8 47,1 88,9 

sehr hoch 40 9,6 11,1 100,0 

Gesamt 361 86,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 56 13,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v30 Gestaltung des Sportunterrichts ist für mich Herausforderung, macht mir 
Freude 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 6 1,4 1,6 1,6 

eher nein 44 10,6 11,9 13,5 

eher ja 197 47,2 53,1 66,6 

ja sehr 124 29,7 33,4 100,0 

Gesamt 371 89,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 46 11,0   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v31a Anspruchsvoll und schwierig ist es: Schüler zu motivieren 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 134 32,1 36,6 36,6 

eher nein 135 32,4 36,9 73,5 

eher ja 55 13,2 15,0 88,5 

ja sehr 42 10,1 11,5 100,0 

Gesamt 366 87,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 51 12,2   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v31b Anspruchsvoll und schwierig ist es: die Sicherheit der Schüler zu 

gewährleisten 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 7 1,7 1,9 1,9 

eher nein 69 16,5 18,4 20,3 

eher ja 169 40,5 45,2 65,5 

ja sehr 129 30,9 34,5 100,0 

Gesamt 374 89,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 43 10,3   

Gesamt 417 100,0   
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v31c Anspruchsvoll und schwierig ist es: große Leistungsunterschiede zu 
berücksichtigen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 21 5,0 5,7 5,7 

eher nein 138 33,1 37,7 43,4 

eher ja 166 39,8 45,4 88,8 

ja sehr 41 9,8 11,2 100,0 

Gesamt 366 87,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 51 12,2   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v31d Anspruchsvoll und schwierig ist es: Begeisterung für den Sport auszustrahlen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 92 22,1 25,1 25,1 

eher nein 154 36,9 42,0 67,0 

eher ja 69 16,5 18,8 85,8 

ja sehr 52 12,5 14,2 100,0 

Gesamt 367 88,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 50 12,0   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v31e Anspruchsvoll und schwierig ist es: geeignete Lerninhalte auszuwählen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 48 11,5 12,9 12,9 

eher nein 143 34,3 38,4 51,3 

eher ja 115 27,6 30,9 82,3 

ja sehr 66 15,8 17,7 100,0 

Gesamt 372 89,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 45 10,8   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v31f Anspruchsvoll und schwierig ist es: Verständnis für das Verhalten von 

Schülern aufzubringen 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 36 8,6 9,9 9,9 

eher nein 143 34,3 39,2 49,0 

eher ja 131 31,4 35,9 84,9 

ja sehr 55 13,2 15,1 100,0 

Gesamt 365 87,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 52 12,5   

Gesamt 417 100,0   
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v31g Anspruchsvoll und schwierig ist es: die Leistungsfähigkeit zu verbessern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 15 3,6 4,1 4,1 

eher nein 158 37,9 43,5 47,7 

eher ja 157 37,6 43,3 90,9 

ja sehr 33 7,9 9,1 100,0 

Gesamt 363 87,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 54 12,9   

Gesamt 417 100,0   

 
 

v31h Anspruchsvoll und schwierig ist es: Faires Verhalten zu vermitteln 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 26 6,2 7,0 7,0 

eher nein 85 20,4 22,8 29,8 

eher ja 150 36,0 40,3 70,2 

ja sehr 111 26,6 29,8 100,0 

Gesamt 372 89,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 45 10,8   

Gesamt 417 100,0   

 

 
v31i Anspruchsvoll und schwierig ist es: die Persönlichkeitsentwicklung zu fördern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 25 6,0 6,9 6,9 

eher nein 106 25,4 29,1 36,0 

eher ja 146 35,0 40,1 76,1 

ja sehr 87 20,9 23,9 100,0 

Gesamt 364 87,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 53 12,7   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v32a Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Freude am Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 53 12,7 14,1 14,1 

eher leicht 93 22,3 24,7 38,7 

eher schwer 121 29,0 32,1 70,8 

sehr schwer 110 26,4 29,2 100,0 

Gesamt 377 90,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 40 9,6   

Gesamt 417 100,0   

 



GrundschullehrerInnen 

Seite 97/208 

 

v32b Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Fit und gesund sein 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 25 6,0 6,7 6,7 

eher leicht 168 40,3 45,0 51,7 

eher schwer 152 36,5 40,8 92,5 

sehr schwer 28 6,7 7,5 100,0 

Gesamt 373 89,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 44 10,6   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v32c Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Die Leistungen verbessern 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 10 2,4 2,7 2,7 

eher leicht 130 31,2 34,8 37,4 

eher schwer 218 52,3 58,3 95,7 

sehr schwer 16 3,8 4,3 100,0 

Gesamt 374 89,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 43 10,3   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v32d Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Fairness im Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 18 4,3 4,9 4,9 

eher leicht 131 31,4 35,3 40,2 

eher schwer 183 43,9 49,3 89,5 

sehr schwer 39 9,4 10,5 100,0 

Gesamt 371 89,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 46 11,0   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v32e Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Ausgleich und Entspannung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 7 1,7 1,9 1,9 

eher leicht 82 19,7 21,9 23,7 

eher schwer 225 54,0 60,0 83,7 

sehr schwer 61 14,6 16,3 100,0 

Gesamt 375 89,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 42 10,1   
Gesamt 417 100,0   
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v32f Welche Ziele des Sportunterrichts lassen sich Ihrer Meinung nach nur schwer 
erreichen? Verbesserung des sozialen Klimas 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr leicht 14 3,4 3,7 3,7 

eher leicht 131 31,4 34,5 38,2 

eher schwer 191 45,8 50,3 88,4 

sehr schwer 44 10,6 11,6 100,0 

Gesamt 380 91,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 37 8,9   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33a Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Schulsportwettkämpfe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 90 21,6 25,3 25,3 

wäre zu begrüßen 94 22,5 26,4 51,7 

finden statt 172 41,2 48,3 100,0 

Gesamt 356 85,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 61 14,6   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33b Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wandertag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 30 7,2 8,0 8,0 

wäre zu begrüßen 83 19,9 22,3 30,3 

finden statt 260 62,4 69,7 100,0 

Gesamt 373 89,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 44 10,6   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33c Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wintersporttag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 65 15,6 18,2 18,2 

wäre zu begrüßen 101 24,2 28,2 46,4 

finden statt 192 46,0 53,6 100,0 

Gesamt 358 85,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 59 14,1   
Gesamt 417 100,0   
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v33d Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Sportgruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 86 20,6 26,7 26,7 

wäre zu begrüßen 165 39,6 51,2 78,0 

finden statt 71 17,0 22,0 100,0 

Gesamt 322 77,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 95 22,8   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33e Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Sommersporttag 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 118 28,3 36,4 36,4 

wäre zu begrüßen 92 22,1 28,4 64,8 

finden statt 114 27,3 35,2 100,0 

Gesamt 324 77,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 93 22,3   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33f Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) werden 
an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wahlfach 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 30 7,2 8,3 8,3 

wäre zu begrüßen 76 18,2 21,1 29,4 

finden statt 255 61,2 70,6 100,0 

Gesamt 361 86,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 56 13,4   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v33g Welche zusätzlichen Sportangebote (außer der regelmäßigen Sportstunde) 
werden an Ihrer Schule angeboten bzw. würden Sie begrüßen? Wahlpflichtfach 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 94 22,5 28,2 28,2 

wäre zu begrüßen 91 21,8 27,3 55,6 

finden statt 148 35,5 44,4 100,0 

Gesamt 333 79,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 84 20,1   
Gesamt 417 100,0   

 

 

v34 Gibt es an Ihrer Schule bezüglich der Gestaltung des Sportunterrichts 
Kooperationen im Lehrer/innen - Team 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig fast keine 102 24,5 26,0 26,0 

fallweise 166 39,8 42,3 68,4 

immer wieder 88 21,1 22,4 90,8 

sehr häufig 36 8,6 9,2 100,0 

Gesamt 392 94,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 25 6,0   
Gesamt 417 100,0   
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4 Mittel- und OberschullehrerInnen 

4.1 Fragebogen Mittel- und OberschullehrerInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Lehrkräfte der Mittel- und Oberschule 

Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  

Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Lehrerinnen, liebe Lehrer! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktor/innen, Sportlehrer/innen, 

Eltern und Schüler/innen, auch Ihre Meinung zu erfragen. Ihre Angaben bleiben 

selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. Eine namentliche 

Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder das beiliegende Kuvert. Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt 

freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 5 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder 

Filzstift. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport in Grund- und Mittelschule und Leibeserziehung in der 

Oberschule. 

Geben Sie den ausgefüllten Fragebogen in den beiliegenden Umschlag, verschließen 

Sie ihn und geben Sie den Umschlag im Sekretariat Ihrer Schule ab. Die 

verschlossenen Umschläge werden dem Projektteam übermittelt. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Teilnahme! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. An welcher Schule tätig: 

 

Mittelschule  □ 

Oberschule  □ 

 

3. Berufsjahre als Lehrer/in:      ……..Jahre 

 

 

4. Sportliche Aktivität in der Freizeit: 

 

mehrmals in der Woche □ 

mehrmals im Monat □ 

ein paar Mal im Jahr □ 

(fast) nie  □ 

 

5. Durchschnittliche Anzahl der Schüler/innen pro Klasse:   …….. 

 

 

6. Liegt Ihre Schule im: 

 

städtischen Bereich 

(Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers) 

□ 

ländlichen Bereich □ 
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7. Wie wichtig erachten Sie persönlich den Sportunterricht im Vergleich mit 

anderen Unterrichtsfächern? 

 

sehr hoch □ 

eher hoch □ 

eher niedrig □ 

sehr niedrig □ 

 

8. Wie beurteilen Sie allgemein das Image des Sportunterrichts an Ihrer 

Schule? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig  □ 

eher unwichtig  □ 

unwichtig □ 

 

9. Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des 

Sportunterrichts? Beitrag zu  

 

 sehr 

wichtig 
wichtig 

eher 

unwichtig 
unwichtig 

Gesundheitsprophylaxe □ □ □ □ 

sinnvolle Freizeitgestaltung □ □ □ □ 

Förderung des Leistungssports □ □ □ □ 

Charakterbildung □ □ □ □ 

Ausgleich zur gestiegenen Belastung □ □ □ □ 

Verbesserung körperlicher Fitness □ □ □ □ 
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10. Würden Sie eine im Rahmen der schulautonomen Profilbildung mögliche 

verstärkte Verankerung des Sports an Ihrer Schule unterstützen? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

11. Würden Sie in Ihrem Fach eine Kooperation im Unterricht mit dem 

Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein □ 

 

12. Hat der Sportunterricht im Rahmen der Unterrichtsfächer Ihrer Meinung 

nach eher eine Außenseiterrolle? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein  □ 

 

13. Finden Sie, dass an Ihrer Schule der Sportunterricht hinsichtlich 

Ausstattung und organisatorischer Bedingungen besonders gefördert 

wird? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein  □ 
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14. Finden Sie, dass die Sportlehrer/innen an Ihrer Schule einen qualitativ 

hochwertigen Sportunterricht anbieten? 

 

ja sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht  □ 

 

15. Haben Sie noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe! 

 

Das Projektteam 



Mittel- und OberschullehrerInnen 

Seite 106/208 

4.2 Häufigkeitsverteilungen Mittel- und OberschullehrerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Lehrkräfte MS OS 519 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 376 72,4 72,4 72,4 

italienisch 143 27,6 27,6 100,0 

Gesamt 519 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 163 31,4 31,5 31,5 

weiblich 355 68,4 68,5 100,0 

Gesamt 518 99,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 1 ,2   

Gesamt 519 100,0   

 

 
v2 Schulstufe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Mittelschule 286 55,1 56,1 56,1 

Oberschule 224 43,2 43,9 100,0 

Gesamt 510 98,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 1,7   
Gesamt 519 100,0   
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v3 Berufsjahre als Lehrerin, Lehrer 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 0 3 ,6 ,6 ,6 

1 22 4,2 4,5 5,1 

2 2 ,4 ,4 5,5 

2 24 4,6 4,9 10,3 

3 20 3,9 4,0 14,4 

4 12 2,3 2,4 16,8 

5 20 3,9 4,0 20,9 

6 18 3,5 3,6 24,5 

7 8 1,5 1,6 26,1 

8 16 3,1 3,2 29,4 

9 18 3,5 3,6 33,0 

10 36 6,9 7,3 40,3 

11 7 1,3 1,4 41,7 

12 15 2,9 3,0 44,7 

13 10 1,9 2,0 46,8 

14 12 2,3 2,4 49,2 

15 16 3,1 3,2 52,4 

16 11 2,1 2,2 54,7 

17 10 1,9 2,0 56,7 

18 14 2,7 2,8 59,5 

19 4 ,8 ,8 60,3 

20 30 5,8 6,1 66,4 

21 7 1,3 1,4 67,8 

22 12 2,3 2,4 70,2 

23 13 2,5 2,6 72,9 

24 10 1,9 2,0 74,9 

25 16 3,1 3,2 78,1 

26 6 1,2 1,2 79,4 

27 10 1,9 2,0 81,4 

28 9 1,7 1,8 83,2 

29 9 1,7 1,8 85,0 

30 24 4,6 4,9 89,9 

31 6 1,2 1,2 91,1 

32 9 1,7 1,8 92,9 

33 3 ,6 ,6 93,5 

34 5 1,0 1,0 94,5 

35 8 1,5 1,6 96,2 

36 6 1,2 1,2 97,4 

37 4 ,8 ,8 98,2 

38 4 ,8 ,8 99,0 

39 1 ,2 ,2 99,2 

40 3 ,6 ,6 99,8 

41 1 ,2 ,2 100,0 

Gesamt 494 95,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 25 4,8   

Gesamt 519 100,0   
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v4 Sportliche Aktivität in der Freizeit 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig fast nie 39 7,5 7,6 7,6 

ein paar Mal im Jahr 70 13,5 13,6 21,2 

mehrmals im Monat 162 31,2 31,5 52,7 

mehrmals in der Woche 243 46,8 47,3 100,0 

Gesamt 514 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,0   

Gesamt 519 100,0   

 
 

v5 Durchschnitt Schüler pro Klasse 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 2 1 ,2 ,2 ,2 

3 1 ,2 ,2 ,4 

5 1 ,2 ,2 ,6 

6 2 ,4 ,4 1,0 

7 1 ,2 ,2 1,2 

8 2 ,4 ,4 1,6 

9 1 ,2 ,2 1,8 

10 9 1,7 1,8 3,6 

11 1 ,2 ,2 3,8 

12 3 ,6 ,6 4,4 

13 2 ,4 ,4 4,8 

15 33 6,4 6,6 11,4 

16 12 2,3 2,4 13,8 

17 14 2,7 2,8 16,6 

18 60 11,6 12,0 28,7 

19 19 3,7 3,8 32,5 

20 215 41,4 43,1 75,6 

21 30 5,8 6,0 81,6 

22 60 11,6 12,0 93,6 

23 18 3,5 3,6 97,2 

24 6 1,2 1,2 98,4 

25 6 1,2 1,2 99,6 

26 1 ,2 ,2 99,8 

29 1 ,2 ,2 100,0 

Gesamt 499 96,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 20 3,9   

Gesamt 519 100,0   

 

 
v6 Lage der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 193 37,2 37,8 37,8 

städtischer Bereich 317 61,1 62,2 100,0 

Gesamt 510 98,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 1,7   
Gesamt 519 100,0   
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v7 Wie wichtig erachten Sie persönlich den Sportunterricht im Vergleich mit 
anderen Unterrichtsfächern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr niedrig 5 1,0 1,0 1,0 

eher niedrig 42 8,1 8,2 9,1 

eher hoch 283 54,5 55,1 64,2 

sehr hoch 184 35,5 35,8 100,0 

Gesamt 514 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,0   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v8 Wie beurteilen Sie allgemein das Image des Sportunterrichts an Ihrer Schule? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig unwichtig 4 ,8 ,8 ,8 

eher unwichtig 91 17,5 17,7 18,5 

eher wichtig 300 57,8 58,5 77,0 

sehr wichtig 118 22,7 23,0 100,0 

Gesamt 513 98,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 1,2   

Gesamt 519 100,0   

 
 

v9a Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? - 

Gesundheitsprophylaxe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig unwichtig 4 ,8 ,8 ,8 

eher unwichtig 20 3,9 3,9 4,7 

eher wichtig 168 32,4 32,9 37,6 

sehr wichtig 318 61,3 62,4 100,0 

Gesamt 510 98,3 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 1,7   

Gesamt 519 100,0   

 
 

v9b Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? - 

sinnvolle Freizeitgestaltung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig unwichtig 8 1,5 1,6 1,6 

eher unwichtig 42 8,1 8,3 9,9 

eher wichtig 214 41,2 42,2 52,1 

sehr wichtig 243 46,8 47,9 100,0 

Gesamt 507 97,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 12 2,3   

Gesamt 519 100,0   
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v9c Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? -  
Förderung des Leistungssports 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 76 14,6 15,2 15,2 

eher unwichtig 245 47,2 48,9 64,1 

eher wichtig 129 24,9 25,7 89,8 

sehr wichtig 51 9,8 10,2 100,0 

Gesamt 501 96,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 18 3,5   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v9d Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? - 
Charakterbildung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 4 ,8 ,8 ,8 

eher unwichtig 56 10,8 11,1 11,9 

eher wichtig 266 51,3 52,6 64,4 

sehr wichtig 180 34,7 35,6 100,0 

Gesamt 506 97,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 13 2,5   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v9e Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? - 
Ausgleich zur gestiegenen Belastung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 14 2,7 2,8 2,8 

eher unwichtig 57 11,0 11,4 14,2 

eher wichtig 225 43,4 44,9 59,1 

sehr wichtig 205 39,5 40,9 100,0 

Gesamt 501 96,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 18 3,5   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v9f Worin sehen Sie persönlich die wesentlichen Aufgaben des Sportunterrichts? - 
Verbesserung körperlicher Fitness 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 3 ,6 ,6 ,6 

eher unwichtig 35 6,7 6,8 7,4 

eher wichtig 238 45,9 46,3 53,7 

sehr wichtig 238 45,9 46,3 100,0 

Gesamt 514 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,0   
Gesamt 519 100,0   
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v10 Würden Sie eine im Rahmen der schulautonomen Profilbildung mögliche 
verstärkte Verankerung des Sports an Ihrer Schule unterstützen? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 24 4,6 4,7 4,7 

eher nein 93 17,9 18,1 22,7 

eher ja 245 47,2 47,6 70,3 

ja sehr 153 29,5 29,7 100,0 

Gesamt 515 99,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 ,8   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v11 Würden Sie in Ihrem Fach eine Kooperation im Unterricht mit dem 
Sportunterricht für sinnvoll erachten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 65 12,5 12,6 12,6 

eher nein 153 29,5 29,7 42,2 

eher ja 152 29,3 29,5 71,7 

ja 146 28,1 28,3 100,0 

Gesamt 516 99,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,6   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v12 Hat der Sportunterricht im Rahmen der Unterrichtsfächer Ihrer Meinung nach 
eher eine Außenseiterrolle? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 141 27,2 27,3 27,3 

eher nein 154 29,7 29,8 57,2 

eher ja 165 31,8 32,0 89,1 

ja 56 10,8 10,9 100,0 

Gesamt 516 99,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,6   
Gesamt 519 100,0   

 

 

v13 Finden Sie, dass an Ihrer Schule der Sportunterricht hinsichtlich Ausstattung 
und organisatorischer Bedingungen besonders gefördert wird? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 14 2,7 2,7 2,7 

eher nein 82 15,8 16,0 18,8 

eher ja 235 45,3 46,0 64,8 

ja 180 34,7 35,2 100,0 

Gesamt 511 98,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 8 1,5   
Gesamt 519 100,0   
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v14 Finden Sie, dass die SportlehrerInnen an Ihrer Schule einen qualitativ 
hochwertigen Sportunterricht anbieten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 2 ,4 ,4 ,4 

eher nein 14 2,7 2,8 3,2 

eher ja 234 45,1 46,4 49,6 

ja sehr 254 48,9 50,4 100,0 

Gesamt 504 97,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 15 2,9   
Gesamt 519 100,0   
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5 GrundschülerInnen 

5.1 Fragebogen GrundschülerInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Schülerinnen und Schüler  

der Grundschule 

Beteiligt: 
Deutsches Schulamt 

Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 

Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  
Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Schülerin, lieber Schüler! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts (Turnunterricht) an Südtiroler Schulen ist.  

Viele andere Kinder in Südtirol füllen diesen Fragebogen auch aus. Alle Fragebögen 

werden dann eingesammelt und ausgewertet. 

Bei den Fragen gibt es keine falschen Antworten. Da die Menschen verschieden 

sind, werden auch eure Antworten unterschiedlich ausfallen. 

Wichtig ist, dass du ehrlich antwortest! 

Niemand erfährt deine Antworten. Sie bleiben geheim. Schreibe bitte keinen 

Namen auf den Fragebogen. Wir bitten dich, alle Fragen so gut wie möglich zu 

beantworten. Deine Antworten können dazu beitragen, euren Unterricht in Bewegung 

und Sport zu verbessern. 

Kreuzt das jeweilige Kästchen an:  

Wenn ihr etwas falsch angekreuzt habt, dann streicht das Kreuz einfach durch und 

macht ein neues an der richtigen Stelle und umkreist das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwende zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder Filzstift. 

Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt freiwillig. 

Falls du an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchtest, 

tu dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht oder Sportstunde sprechen, meinen 

wir den Unterricht in Bewegung und Sport (Turnen), mit Sportlehrer ist deine 

Lehrerin oder Lehrer in Bewegung und Sport (Turnen) gemeint. 

Gebt den Fragebogen in den vorgesehen Umschlag und übergebt den verschlossenen 

Umschlag der anwesenden Lehrkraft. Schreibt bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für deine Mithilfe! 

Dein Projektteam 
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1. Geschlecht: 

 

ich bin ein Junge □ 

ich bin ein Mädchen  □ 

 

2. Alter: ..… Jahre 

 

 

3. Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 

ja □ 

nicht mehr  □ 

nie gewesen □ 

 

 Wenn ja: Ich besuche das Training 

 

regelmäßig □ 

meistens □ 

selten  □ 

 

4. Liegt deine Schule in  

 

Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers □ 

im ländlichen Bereich □ 

 

5. Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? (max. 2 

Sportarten) 

 

1. …………………………………………………………………….. 

2. …………………………………………………………………….. 

 



GrundschülerInnen 

Seite 116/208 

6. Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 

ja sehr  □ 

eher ja  □ 

eher wenig □ 

gar nicht  □ 

 

7. Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 

 

8. Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 

sehr gut  □ 

eher gut □ 

eher schlecht □ 

sehr schlecht □ 

 

9. Hast du Freude am Turnen in der Schule? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 
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10. Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden sportliche 

Aktivitäten angeboten (z.B. Wahlfach, Projekte…) ? 

 

1x pro Woche □ 

1x pro Monat □ 

weniger als 1x pro Monat  □ 

nie □ 

 

11. Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke/ Unterrichtsfächer 

verwendet bzw. fallen aus? 

 

oft □ 

manchmal □ 

selten □ 

nie □ 

 

12. Findest du deine Note im Sportunterricht (Turnen) gerecht? 

 

ja □ 

eher schon □ 

eher nicht □ 

nein □ 

 

13. Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im Vergleich zu 

anderen Fächern? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 
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14. Macht dein(e) Lehrer(in) einen guten Sportunterricht? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 

 

15. 

Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser 

Sportarten werden 

deiner Meinung nach im 

Sportunterricht zu wenig 

angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

a Leichtathletik □ □ □ 

b Geräteturnen □ □ □ 

c Schwimmen □ □ □ 

d Fußball □ □ □ 

e Basketball □ □ □ 

f Handball □ □ □ 

g Volleyball □ □ □ 

h 

kleine Spiele (z.B. Brennball, 

Völkerball,…) 

□ □ □ 

i Hockey □ □ □ 

j Inline-Skaten □ □ □ 

k Badminton □ □ □ 

l Tennis □ □ □ 

m Tischtennis □ □ □ 

n Baseball □ □ □ 

o 

Kampfsport (z.B. Judo, 

Yoseikan Budo,…) 

□ □ □ 

p Klettern □ □ □ 

q Mountainbike □ □ □ 
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Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser 

Sportarten werden 

deiner Meinung nach im 

Sportunterricht zu wenig 

angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

r Fitness Studio □ □ □ 

s Gymnastik □ □ □ 

t Tanzen □ □ □ 

u Reiten □ □ □ 

v 

Entspannung (z.B. Yoga, 

autogenes Training…) 

□ □ □ 

w Jogging, Laufen □ □ □ 

x Ski alpin □ □ □ 

y Rodeln □ □ □ 

z Ski nordisch (Skilanglauf) □ □ □ 

aa Snowboard □ □ □ 

ab Weitere_______________ □ □ □ 

ac Weitere_______________ □ □ □ 
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16. Welche Note hattest du im letzten Zeugnis in … 

 

  5 6 7 8 9 10 

a Mathematik □ □ □ □ □ □ 

b Deutsch □ □ □ □ □ □ 

c Bewegung und Sport □ □ □ □ □ □ 

d Musik □ □ □ □ □ □ 

 

17. Hast du noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Deine Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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5.2 Häufigkeitsverteilungen GrundschülerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig SchülerInnen GS 582 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 405 69,6 69,6 69,6 

italienisch 177 30,4 30,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 282 48,5 48,5 48,5 

weiblich 300 51,5 51,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 
 

v2 Alter 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 8 1 ,2 ,2 ,2 

9 280 48,1 49,6 49,7 

10 279 47,9 49,4 99,1 

11 3 ,5 ,5 99,6 

12 2 ,3 ,4 100,0 

Gesamt 565 97,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 17 2,9   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v3a Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie gewesen 104 17,9 18,0 18,0 

nicht mehr 88 15,1 15,2 33,2 

ja 387 66,5 66,8 100,0 

Gesamt 579 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,5   
Gesamt 582 100,0   

 

 

v3b Wenn ja: Ich besuche das Training 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig selten 16 2,7 3,7 3,7 

meistens 74 12,7 17,2 21,0 

regelmäßig 339 58,2 79,0 100,0 

Gesamt 429 73,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 153 26,3   

Gesamt 582 100,0   
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v4 Liegt deine Schule in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 302 51,9 52,6 52,6 

städtischer Bereich 272 46,7 47,4 100,0 

Gesamt 574 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 8 1,4   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v5a Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 1 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Leichtathletik 9 1,5 1,7 1,7 

Schwimmen 51 8,8 9,7 11,5 

Fußball 125 21,5 23,9 35,3 

Basketball 20 3,4 3,8 39,1 

Handball 8 1,4 1,5 40,6 

Volleyball 34 5,8 6,5 47,1 

kleine Spiele 4 ,7 ,8 47,9 

Hockey 14 2,4 2,7 50,6 

Inline-Skaten 2 ,3 ,4 51,0 

Badminton 6 1,0 1,1 52,1 

Tennis 28 4,8 5,3 57,4 

Tischtennis 2 ,3 ,4 57,8 

Baseball 3 ,5 ,6 58,4 

Kampfsport 32 5,5 6,1 64,5 

Klettern 7 1,2 1,3 65,8 

Mountainbike 62 10,7 11,8 77,7 

Gymnastik 6 1,0 1,1 78,8 

Tanzen 26 4,5 5,0 83,8 

Reiten 8 1,4 1,5 85,3 

Jogging, Laufen 12 2,1 2,3 87,6 

Ski alpin 31 5,3 5,9 93,5 

Ski nordisch 2 ,3 ,4 93,9 

Eislaufen 9 1,5 1,7 95,6 

andere 23 4,0 4,4 100,0 

Gesamt 524 90,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 58 10,0   

Gesamt 582 100,0   
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v5b Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 2 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 5 ,9 1,4 1,4 

Schwimmen 43 7,4 12,3 13,8 

Fußball 43 7,4 12,3 26,1 

Basketball 11 1,9 3,2 29,2 

Handball 4 ,7 1,1 30,4 

Volleyball 8 1,4 2,3 32,7 

kleine Spiele 4 ,7 1,1 33,8 

Hockey 3 ,5 ,9 34,7 

Inline-Skaten 15 2,6 4,3 39,0 

Badminton 8 1,4 2,3 41,3 

Tennis 17 2,9 4,9 46,1 

Tischtennis 3 ,5 ,9 47,0 

Baseball 1 ,2 ,3 47,3 

Kampfsport 9 1,5 2,6 49,9 

Klettern 4 ,7 1,1 51,0 

Mountainbike 54 9,3 15,5 66,5 

Tanzen 15 2,6 4,3 70,8 

Reiten 6 1,0 1,7 72,5 

Jogging, Laufen 12 2,1 3,4 75,9 

Ski alpin 31 5,3 8,9 84,8 

Rodeln 1 ,2 ,3 85,1 

Ski nordisch 4 ,7 1,1 86,2 

Snowboard 1 ,2 ,3 86,5 

Eislaufen 9 1,5 2,6 89,1 

andere 38 6,5 10,9 100,0 

Gesamt 349 60,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 233 40,0   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v6 Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 15 2,6 2,7 2,7 

eher nein 34 5,8 6,1 8,8 

eher ja 121 20,8 21,6 30,4 

ja sehr 390 67,0 69,6 100,0 

Gesamt 560 96,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 22 3,8   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v7 Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 3 ,5 ,5 ,5 

eher unwichtig 17 2,9 3,0 3,5 

eher wichtig 124 21,3 21,7 25,2 

sehr wichtig 427 73,4 74,8 100,0 

Gesamt 571 98,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 11 1,9   
Gesamt 582 100,0   
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v8 Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr schlecht 8 1,4 1,4 1,4 

eher schlecht 54 9,3 9,3 10,7 

eher gut 160 27,5 27,6 38,3 

sehr gut 358 61,5 61,7 100,0 

Gesamt 580 99,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,3   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v9 Vermittelt dir der Sportunterricht Freude am Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 6 1,0 1,0 1,0 

eher nein 11 1,9 1,9 2,9 

eher ja 65 11,2 11,2 14,2 

ja sehr 497 85,4 85,8 100,0 

Gesamt 579 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 ,5   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v10 Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden sportliche 

Aktivitäten angeboten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 44 7,6 7,8 7,8 

weniger als 1x pro Monat 71 12,2 12,5 20,3 

1x pro Monat 89 15,3 15,7 36,0 

1x pro Woche 362 62,2 64,0 100,0 

Gesamt 566 97,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 16 2,7   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v11 Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke-Unterrichtsfächer 

verwendet bzw. fallen aus? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 229 39,3 39,7 39,7 

selten 239 41,1 41,4 81,1 

manchmal 79 13,6 13,7 94,8 

oft 30 5,2 5,2 100,0 

Gesamt 577 99,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 ,9   

Gesamt 582 100,0   
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v12 Findest du die Benotung im Sportunterricht gut gelöst? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nie 9 1,5 1,6 1,6 

selten 22 3,8 3,8 5,4 

meistens 95 16,3 16,5 21,9 

immer 450 77,3 78,1 100,0 

Gesamt 576 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 1,0   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v13 Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im Vergleich zu 

anderen Fächern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig unwichtig 12 2,1 2,1 2,1 

eher unwichtig 71 12,2 12,4 14,5 

eher wichtig 170 29,2 29,7 44,2 

sehr wichtig 320 55,0 55,8 100,0 

Gesamt 573 98,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 1,5   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v14 Macht dein Lehrer einen guten Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 6 1,0 1,0 1,0 

eher nein 24 4,1 4,2 5,2 

eher ja 114 19,6 19,8 25,0 

ja sehr 431 74,1 75,0 100,0 

Gesamt 575 98,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 1,2   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v15a1 Leichtathletik  im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 199 34,2 34,2 34,2 

angekreuzt 383 65,8 65,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 
v15b1 Leichtathletik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 436 74,9 74,9 74,9 

angekreuzt 146 25,1 25,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15c1 Leichtathletik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 455 78,2 78,2 78,2 

angekreuzt 127 21,8 21,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a2 Geräteturnen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 140 24,1 24,1 24,1 

angekreuzt 442 75,9 75,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b2 Geräteturnen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 421 72,3 72,3 72,3 

angekreuzt 161 27,7 27,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c2 Geräteturnen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 513 88,1 88,1 88,1 

angekreuzt 69 11,9 11,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a3 Schwimmen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 443 76,1 76,1 76,1 

angekreuzt 139 23,9 23,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b3 Schwimmen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 339 58,2 58,2 58,2 

angekreuzt 243 41,8 41,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c3 Schwimmen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 307 52,7 52,7 52,7 

angekreuzt 275 47,3 47,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15a4 Fußball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 325 55,8 55,8 55,8 

angekreuzt 257 44,2 44,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b4 Fußball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 324 55,7 55,7 55,7 

angekreuzt 258 44,3 44,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c4 Fußball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 338 58,1 58,1 58,1 

angekreuzt 244 41,9 41,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a5 Basketball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 315 54,1 54,1 54,1 

angekreuzt 267 45,9 45,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b5 Basketball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 391 67,2 67,2 67,2 

angekreuzt 191 32,8 32,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c5 Basketball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 492 84,5 84,5 84,5 

angekreuzt 90 15,5 15,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a6 Handball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 370 63,6 63,6 63,6 

angekreuzt 212 36,4 36,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15b6 Handball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 347 59,6 59,6 59,6 

angekreuzt 235 40,4 40,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c6 Handball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 523 89,9 89,9 89,9 

angekreuzt 59 10,1 10,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a7 Volleyball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 357 61,3 61,3 61,3 

angekreuzt 225 38,7 38,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b7 Volleyball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 367 63,1 63,1 63,1 

angekreuzt 215 36,9 36,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c7 Volleyball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 470 80,8 80,8 80,8 

angekreuzt 112 19,2 19,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a8 kleine Spiele im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 63 10,8 10,8 10,8 

angekreuzt 519 89,2 89,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b8 kleine Spiele zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 450 77,3 77,3 77,3 

angekreuzt 132 22,7 22,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15c8 kleine Spiele außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 455 78,2 78,2 78,2 

angekreuzt 127 21,8 21,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a9 Hockey im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 405 69,6 69,6 69,6 

angekreuzt 177 30,4 30,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b9 Hockey zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 352 60,5 60,5 60,5 

angekreuzt 230 39,5 39,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c9 Hockey außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 535 91,9 91,9 91,9 

angekreuzt 47 8,1 8,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a10 Inline-Skaten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 571 98,1 98,1 98,1 

angekreuzt 11 1,9 1,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b10 Inline-Skaten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 382 65,6 65,6 65,6 

angekreuzt 200 34,4 34,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c10 Inline-Skaten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 425 73,0 73,0 73,0 

angekreuzt 157 27,0 27,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15a11 Badminton im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 419 72,0 72,0 72,0 

angekreuzt 163 28,0 28,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b11 Badminton zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 395 67,9 67,9 67,9 

angekreuzt 187 32,1 32,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c11 Badminton außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 485 83,3 83,3 83,3 

angekreuzt 97 16,7 16,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a12 Tennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 516 88,7 88,7 88,7 

angekreuzt 66 11,3 11,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b12 Tennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 357 61,3 61,3 61,3 

angekreuzt 225 38,7 38,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c12 Tennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 441 75,8 75,8 75,8 

angekreuzt 141 24,2 24,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a13 Tischtennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 542 93,1 93,1 93,1 

angekreuzt 40 6,9 6,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15b13 Tischtennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 350 60,1 60,1 60,1 

angekreuzt 232 39,9 39,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c13 Tischtennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 433 74,4 74,4 74,4 

angekreuzt 149 25,6 25,6 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a14 Baseball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 551 94,7 94,7 94,7 

angekreuzt 31 5,3 5,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b14 Baseball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 405 69,6 69,6 69,6 

angekreuzt 177 30,4 30,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c14 Baseball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 548 94,2 94,2 94,2 

angekreuzt 34 5,8 5,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a15 Kampfsport im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 548 94,2 94,2 94,2 

angekreuzt 34 5,8 5,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b15 Kampfsport zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 378 64,9 64,9 64,9 

angekreuzt 204 35,1 35,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 



GrundschülerInnen 

Seite 132/208 

 

v15c15 Kampfsport außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 513 88,1 88,1 88,1 

angekreuzt 69 11,9 11,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a16 Klettern im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 352 60,5 60,5 60,5 

angekreuzt 230 39,5 39,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b16 Klettern zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 278 47,8 47,8 47,8 

angekreuzt 304 52,2 52,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c16 Klettern außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 419 72,0 72,0 72,0 

angekreuzt 163 28,0 28,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a17 Mountainbike im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 517 88,8 88,8 88,8 

angekreuzt 65 11,2 11,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b17 Mountainbike zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 377 64,8 64,8 64,8 

angekreuzt 205 35,2 35,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c17 Mountainbike außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 384 66,0 66,0 66,0 

angekreuzt 198 34,0 34,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15a18 Fitness Studio im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 547 94,0 94,0 94,0 

angekreuzt 35 6,0 6,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b18 Fitness Studio zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 419 72,0 72,0 72,0 

angekreuzt 163 28,0 28,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c18 Fitness Studio außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 554 95,2 95,2 95,2 

angekreuzt 28 4,8 4,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a19 Gymnastik im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 187 32,1 32,1 32,1 

angekreuzt 395 67,9 67,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b19 Gymnastik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 475 81,6 81,6 81,6 

angekreuzt 107 18,4 18,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c19 Gymnastik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 480 82,5 82,5 82,5 

angekreuzt 102 17,5 17,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a20 Tanzen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 351 60,3 60,3 60,3 

angekreuzt 231 39,7 39,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15b20 Tanzen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 464 79,7 79,7 79,7 

angekreuzt 118 20,3 20,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c20 Tanzen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 467 80,2 80,2 80,2 

angekreuzt 115 19,8 19,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a21 Reiten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 576 99,0 99,0 99,0 

angekreuzt 6 1,0 1,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b21 Reiten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 404 69,4 69,4 69,4 

angekreuzt 178 30,6 30,6 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c21 Reiten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 493 84,7 84,7 84,7 

angekreuzt 89 15,3 15,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a22 Entspannung im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 383 65,8 65,8 65,8 

angekreuzt 199 34,2 34,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b22 Entspannung zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 447 76,8 76,8 76,8 

angekreuzt 135 23,2 23,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15c22 Entspannung außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 548 94,2 94,2 94,2 

angekreuzt 34 5,8 5,8 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a23 Jogging, Laufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 210 36,1 36,1 36,1 

angekreuzt 372 63,9 63,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b23 Jogging, Laufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 449 77,1 77,1 77,1 

angekreuzt 133 22,9 22,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c23 Jogging, Laufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 399 68,6 68,6 68,6 

angekreuzt 183 31,4 31,4 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a24 Ski alpin im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 529 90,9 90,9 90,9 

angekreuzt 53 9,1 9,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b24 Ski alpin zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 396 68,0 68,0 68,0 

angekreuzt 186 32,0 32,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c24 Ski alpin außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 375 64,4 64,4 64,4 

angekreuzt 207 35,6 35,6 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15a25 Rodeln im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 457 78,5 78,5 78,5 

angekreuzt 125 21,5 21,5 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b25 Rodeln zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 390 67,0 67,0 67,0 

angekreuzt 192 33,0 33,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c25 Rodeln außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 340 58,4 58,4 58,4 

angekreuzt 242 41,6 41,6 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a26 Ski nordisch im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 570 97,9 97,9 97,9 

angekreuzt 12 2,1 2,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b26 Ski nordisch zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 453 77,8 77,8 77,8 

angekreuzt 129 22,2 22,2 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c26 Ski nordisch außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 514 88,3 88,3 88,3 

angekreuzt 68 11,7 11,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a27 Snowboard im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 577 99,1 99,1 99,1 

angekreuzt 5 ,9 ,9 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15b27 Snowboard zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 429 73,7 73,7 73,7 

angekreuzt 153 26,3 26,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c27 Snowboard außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 543 93,3 93,3 93,3 

angekreuzt 39 6,7 6,7 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a28 Eislaufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 529 90,9 90,9 90,9 

angekreuzt 53 9,1 9,1 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b28 Eislaufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 553 95,0 95,0 95,0 

angekreuzt 29 5,0 5,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15c28 Eislaufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 547 94,0 94,0 94,0 

angekreuzt 35 6,0 6,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15a32 andere Sportarten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 516 88,7 88,7 88,7 

angekreuzt 66 11,3 11,3 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v15b32 andere Sportarten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 567 97,4 97,4 97,4 

angekreuzt 15 2,6 2,6 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  
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v15c32 andere Sportarten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 576 99,0 99,0 99,0 

angekreuzt 6 1,0 1,0 100,0 

Gesamt 582 100,0 100,0  

 

 

v16a Note in Mathematik 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 5 10 1,7 1,8 1,8 

6 26 4,5 4,7 6,5 

7 102 17,5 18,5 25,0 

8 172 29,6 31,2 56,2 

9 199 34,2 36,1 92,2 

10 43 7,4 7,8 100,0 

Gesamt 552 94,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 30 5,2   

Gesamt 582 100,0   

 
 

v16b Note in Deutsch 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 5 5 ,9 ,9 ,9 

6 46 7,9 8,5 9,4 

7 113 19,4 20,8 30,1 

8 168 28,9 30,9 61,0 

9 189 32,5 34,7 95,8 

10 23 4,0 4,2 100,0 

Gesamt 544 93,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 38 6,5   

Gesamt 582 100,0   

 

 
v16c Note in Bewegung und Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 5 1 ,2 ,2 ,2 

6 9 1,5 1,6 1,8 

7 39 6,7 7,0 8,8 

8 173 29,7 31,2 40,1 

9 287 49,3 51,8 91,9 

10 45 7,7 8,1 100,0 

Gesamt 554 95,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 28 4,8   
Gesamt 582 100,0   

 



GrundschülerInnen 

Seite 139/208 

 

v16d Note in Musik 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 5 1 ,2 ,2 ,2 

6 9 1,5 1,6 1,8 

7 40 6,9 7,3 9,1 

8 157 27,0 28,7 37,8 

9 297 51,0 54,3 92,1 

10 43 7,4 7,9 100,0 

Gesamt 547 94,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 35 6,0   

Gesamt 582 100,0   
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6 MittelschülerInnen 

6.1 Fragebogen MittelschülerInnen 
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SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 
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Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
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Wissenschaftliche Leitung:  
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Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Schülerinnen und Schüler! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktor/innen, Lehrer/innen und 

Eltern, auch Eure Meinungen zu erfragen. Eure Angaben bleiben 

selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. Eine namentliche 

Identifikation ist nicht möglich. Schreibt bitte keinen Namen auf den Fragebogen. 

Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt freiwillig. 

Wir bitten Euch, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die 

Beantwortung werdet Ihr ca. 9 Minuten benötigen! 

Kreuzt das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Ihr etwas falsch angekreuzt habt, dann streicht das Kreuz einfach durch und 

macht ein neues an der richtigen Stelle und umkreist das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwendet zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder Filzstift. 

Falls Ihr an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchtet, 

tut dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport, mit Sportlehrer ist deine Lehrerin oder Lehrer in 

Bewegung und Sport gemeint. 

Gebt den Fragebogen in den vorgesehen Umschlag und übergebt den verschlossenen 

Umschlag der anwesenden Lehrkraft. Schreibt bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Mithilfe! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. Alter: ..… Jahre 

 

 

3. Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 

ja □ 

nicht mehr  □ 

nie gewesen □ 

 

 Wenn ja: Ich besuche das Training 

 

regelmäßig □ 

öfter □ 

selten  □ 

 

4. Liegt deine Schule in  

 

Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers □ 

im ländlichen Bereich □ 

 

5. Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 

(max. 2 Nennungen) 

 

1. …………………………………………………………………….. 

2. …………………………………………………………………….. 
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6. Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 

ja sehr  □ 

eher ja  □ 

eher wenig □ 

gar nicht  □ 

 

7. Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 

 

8. Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 

sehr gut  □ 

eher gut □ 

eher schlecht □ 

sehr schlecht □ 

 

9. Vermittelt dir der Sportunterricht Freude am Sport? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 
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10. Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden 

sportliche Aktivitäten angeboten? 

 

1x pro Woche □ 

1x pro Monat □ 

weniger als 1x pro Monat  □ 

nie □ 

 

11. Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke/ 

Unterrichtsfächer verwendet bzw. fallen aus? 

 

oft □ 

manchmal □ 

selten □ 

nie □ 

 

12. Findest du die Benotung im Sportunterricht gut gelöst? 

 

immer □ 

meistens □ 

selten □ 

nie □ 

 

13. Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im 

Vergleich zu anderen Fächern? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 
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14. Macht dein(e) Lehrer(in) einen guten Sportunterricht? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 

 

15. 

Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser Sportarten 

werden deiner Meinung 

nach im Sportunterricht 

zu wenig angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

a Leichtathletik □ □ □ 

b Geräteturnen □ □ □ 

c Schwimmen □ □ □ 

d Fußball □ □ □ 

e Basketball □ □ □ 

f Handball □ □ □ 

g Volleyball □ □ □ 

h 

kleine Spiele (z.B. Brennball, 

Völkerball,…) 

□ □ □ 

i Hockey □ □ □ 

j Inline-Skaten □ □ □ 

k Badminton □ □ □ 

l Tennis □ □ □ 

m Tischtennis □ □ □ 

n Baseball □ □ □ 

o 

Kampfsport (z.B. Judo, 

Yoseikan Budo,…) 

□ □ □ 

p Klettern □ □ □ 

q Mountainbike □ □ □ 

r Fitness Studio □ □ □ 

s Gymnastik □ □ □ 
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Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser Sportarten 

werden deiner Meinung 

nach im Sportunterricht 

zu wenig angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

t Tanzen □ □ □ 

u Reiten □ □ □ 

v Entspannung  □ □ □ 

w Jogging, Laufen □ □ □ 

x Ski alpin □ □ □ 

y Rodeln □ □ □ 

z Ski nordisch (Skilanglauf) □ □ □ 

aa Snowboard □ □ □ 

ab Weitere_______________ □ □ □ 

ac Weitere_______________ □ □ □ 

 

16. Welche Note hattest du im letzten Zeugnis in … 

 

  5 6 7 8 9 10 

a Mathematik □ □ □ □ □ □ 

b Deutsch □ □ □ □ □ □ 

c Bewegung und Sport □ □ □ □ □ □ 

 

17. Habt ihr noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Deine Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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6.2 Häufigkeitsverteilungen MittelschülerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig SchülerInnen MS 489 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 400 81,8 81,8 81,8 

italienisch 89 18,2 18,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 252 51,5 51,5 51,5 

weiblich 237 48,5 48,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 
 

v2 Alter 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 10 1 ,2 ,2 ,2 

12 225 46,0 47,7 47,9 

13 212 43,4 44,9 92,8 

14 32 6,5 6,8 99,6 

15 2 ,4 ,4 100,0 

Gesamt 472 96,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 17 3,5   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v3a Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie gewesen 117 23,9 24,1 24,1 

nicht mehr 126 25,8 25,9 50,0 

ja 243 49,7 50,0 100,0 

Gesamt 486 99,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,6   
Gesamt 489 100,0   

 

 

v3b Wenn ja: Ich besuche das Training 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig selten 25 5,1 9,0 9,0 

meistens 45 9,2 16,1 25,1 

regelmäßig 209 42,7 74,9 100,0 

Gesamt 279 57,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 210 42,9   

Gesamt 489 100,0   
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v4 Liegt deine Schule in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 290 59,3 59,8 59,8 

städtischer Bereich 195 39,9 40,2 100,0 

Gesamt 485 99,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 ,8   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v5a Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 1 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Leichtathletik 7 1,4 1,5 1,5 

Schwimmen 28 5,7 6,0 7,5 

Fußball 142 29,0 30,6 38,1 

Basketball 13 2,7 2,8 40,9 

Handball 9 1,8 1,9 42,9 

Volleyball 27 5,5 5,8 48,7 

kleine Spiele 1 ,2 ,2 48,9 

Hockey 5 1,0 1,1 50,0 

Inline-Skaten 4 ,8 ,9 50,9 

Badminton 6 1,2 1,3 52,2 

Tennis 22 4,5 4,7 56,9 

Tischtennis 5 1,0 1,1 58,0 

Kampfsport 11 2,2 2,4 60,3 

Klettern 9 1,8 1,9 62,3 

Mountainbike 67 13,7 14,4 76,7 

Gymnastik 3 ,6 ,6 77,4 

Tanzen 15 3,1 3,2 80,6 

Reiten 13 2,7 2,8 83,4 

Jogging, Laufen 19 3,9 4,1 87,5 

Ski alpin 27 5,5 5,8 93,3 

Rodeln 3 ,6 ,6 94,0 

Ski nordisch 3 ,6 ,6 94,6 

Snowboard 5 1,0 1,1 95,7 

Eislaufen 4 ,8 ,9 96,6 

andere 16 3,3 3,4 100,0 

Gesamt 464 94,9 100,0  
Fehlend keine Angabe 25 5,1   

Gesamt 489 100,0   
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v5b Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 2 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 2 ,4 ,6 ,6 

Schwimmen 33 6,7 9,2 9,7 

Fußball 65 13,3 18,1 27,9 

Basketball 13 2,7 3,6 31,5 

Handball 6 1,2 1,7 33,1 

Volleyball 18 3,7 5,0 38,2 

kleine Spiele 4 ,8 1,1 39,3 

Hockey 5 1,0 1,4 40,7 

Badminton 5 1,0 1,4 42,1 

Tennis 14 2,9 3,9 46,0 

Tischtennis 7 1,4 1,9 47,9 

Kampfsport 5 1,0 1,4 49,3 

Klettern 8 1,6 2,2 51,5 

Mountainbike 57 11,7 15,9 67,4 

Gymnastik 1 ,2 ,3 67,7 

Tanzen 3 ,6 ,8 68,5 

Reiten 5 1,0 1,4 69,9 

Entspannung 1 ,2 ,3 70,2 

Jogging, Laufen 32 6,5 8,9 79,1 

Ski alpin 27 5,5 7,5 86,6 

Rodeln 1 ,2 ,3 86,9 

Ski nordisch 4 ,8 1,1 88,0 

Snowboard 8 1,6 2,2 90,3 

Eislaufen 3 ,6 ,8 91,1 

andere 32 6,5 8,9 100,0 

Gesamt 359 73,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 130 26,6   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v6 Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 17 3,5 3,5 3,5 

eher nein 49 10,0 10,1 13,6 

eher ja 175 35,8 36,2 49,8 

ja sehr 243 49,7 50,2 100,0 

Gesamt 484 99,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 5 1,0   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v7 Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 6 1,2 1,2 1,2 

eher unwichtig 27 5,5 5,6 6,8 

eher wichtig 167 34,2 34,5 41,3 

sehr wichtig 284 58,1 58,7 100,0 

Gesamt 484 99,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,0   
Gesamt 489 100,0   
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v8 Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr schlecht 20 4,1 4,1 4,1 

eher schlecht 43 8,8 8,8 12,9 

eher gut 253 51,7 51,8 64,8 

sehr gut 172 35,2 35,2 100,0 

Gesamt 488 99,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,2   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v9 Vermittelt dir der Sportunterricht Freude am Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 7 1,4 1,4 1,4 

eher nein 48 9,8 9,9 11,3 

eher ja 177 36,2 36,3 47,6 

ja sehr 255 52,1 52,4 100,0 

Gesamt 487 99,6 100,0  
Fehlend keine Angabe 2 ,4   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v10 Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden sportliche 

Aktivitäten angeboten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 61 12,5 12,7 12,7 

weniger als 1x pro Monat 49 10,0 10,2 23,0 

1x pro Monat 50 10,2 10,4 33,4 

1x pro Woche 319 65,2 66,6 100,0 

Gesamt 479 98,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 10 2,0   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v11 Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke-Unterrichtsfächer 

verwendet bzw. fallen aus? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 143 29,2 29,6 29,6 

selten 174 35,6 36,0 65,6 

manchmal 133 27,2 27,5 93,2 

oft 33 6,7 6,8 100,0 

Gesamt 483 98,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 1,2   

Gesamt 489 100,0   
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v12 Findest du die Benotung im Sportunterricht gut gelöst? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nie 21 4,3 4,3 4,3 

selten 42 8,6 8,7 13,0 

meistens 265 54,2 54,6 67,6 

immer 157 32,1 32,4 100,0 

Gesamt 485 99,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 4 ,8   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v13 Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im Vergleich zu 

anderen Fächern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig unwichtig 18 3,7 3,7 3,7 

eher unwichtig 96 19,6 19,9 23,6 

eher wichtig 213 43,6 44,1 67,7 

sehr wichtig 156 31,9 32,3 100,0 

Gesamt 483 98,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 6 1,2   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v14 Macht dein Lehrer einen guten Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 11 2,2 2,3 2,3 

eher nein 32 6,5 6,7 9,0 

eher ja 191 39,1 39,8 48,8 

ja sehr 246 50,3 51,3 100,0 

Gesamt 480 98,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 9 1,8   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v15a1 Leichtathletik  im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 63 12,9 12,9 12,9 

angekreuzt 426 87,1 87,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 
v15b1 Leichtathletik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 435 89,0 89,0 89,0 

angekreuzt 54 11,0 11,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15c1 Leichtathletik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 416 85,1 85,1 85,1 

angekreuzt 73 14,9 14,9 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a2 Geräteturnen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 155 31,7 31,7 31,7 

angekreuzt 334 68,3 68,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b2 Geräteturnen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 357 73,0 73,0 73,0 

angekreuzt 132 27,0 27,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c2 Geräteturnen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 469 95,9 95,9 95,9 

angekreuzt 20 4,1 4,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a3 Schwimmen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 349 71,4 71,4 71,4 

angekreuzt 140 28,6 28,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b3 Schwimmen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 286 58,5 58,5 58,5 

angekreuzt 203 41,5 41,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c3 Schwimmen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 258 52,8 52,8 52,8 

angekreuzt 231 47,2 47,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15a4 Fußball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 125 25,6 25,6 25,6 

angekreuzt 364 74,4 74,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b4 Fußball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 324 66,3 66,3 66,3 

angekreuzt 165 33,7 33,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c4 Fußball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 229 46,8 46,8 46,8 

angekreuzt 260 53,2 53,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a5 Basketball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 73 14,9 14,9 14,9 

angekreuzt 416 85,1 85,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b5 Basketball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 393 80,4 80,4 80,4 

angekreuzt 96 19,6 19,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c5 Basketball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 410 83,8 83,8 83,8 

angekreuzt 79 16,2 16,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a6 Handball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 149 30,5 30,5 30,5 

angekreuzt 340 69,5 69,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15b6 Handball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 377 77,1 77,1 77,1 

angekreuzt 112 22,9 22,9 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c6 Handball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 440 90,0 90,0 90,0 

angekreuzt 49 10,0 10,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a7 Volleyball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 56 11,5 11,5 11,5 

angekreuzt 433 88,5 88,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b7 Volleyball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 385 78,7 78,7 78,7 

angekreuzt 104 21,3 21,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c7 Volleyball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 365 74,6 74,6 74,6 

angekreuzt 124 25,4 25,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a8 kleine Spiele im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 80 16,4 16,4 16,4 

angekreuzt 409 83,6 83,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b8 kleine Spiele zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 393 80,4 80,4 80,4 

angekreuzt 96 19,6 19,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15c8 kleine Spiele außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 401 82,0 82,0 82,0 

angekreuzt 88 18,0 18,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a9 Hockey im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 183 37,4 37,4 37,4 

angekreuzt 306 62,6 62,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b9 Hockey zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 341 69,7 69,7 69,7 

angekreuzt 148 30,3 30,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c9 Hockey außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 433 88,5 88,5 88,5 

angekreuzt 56 11,5 11,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a10 Inline-Skaten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 345 70,6 70,6 70,6 

angekreuzt 144 29,4 29,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b10 Inline-Skaten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 337 68,9 68,9 68,9 

angekreuzt 152 31,1 31,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c10 Inline-Skaten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 384 78,5 78,5 78,5 

angekreuzt 105 21,5 21,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15a11 Badminton im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 149 30,5 30,5 30,5 

angekreuzt 340 69,5 69,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b11 Badminton zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 386 78,9 78,9 78,9 

angekreuzt 103 21,1 21,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c11 Badminton außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 395 80,8 80,8 80,8 

angekreuzt 94 19,2 19,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a12 Tennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 306 62,6 62,6 62,6 

angekreuzt 183 37,4 37,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b12 Tennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 318 65,0 65,0 65,0 

angekreuzt 171 35,0 35,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c12 Tennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 380 77,7 77,7 77,7 

angekreuzt 109 22,3 22,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a13 Tischtennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 247 50,5 50,5 50,5 

angekreuzt 242 49,5 49,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15b13 Tischtennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 340 69,5 69,5 69,5 

angekreuzt 149 30,5 30,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c13 Tischtennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 347 71,0 71,0 71,0 

angekreuzt 142 29,0 29,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a14 Baseball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 251 51,3 51,3 51,3 

angekreuzt 238 48,7 48,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b14 Baseball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 401 82,0 82,0 82,0 

angekreuzt 88 18,0 18,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c14 Baseball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 467 95,5 95,5 95,5 

angekreuzt 22 4,5 4,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a15 Kampfsport im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 356 72,8 72,8 72,8 

angekreuzt 133 27,2 27,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b15 Kampfsport zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 330 67,5 67,5 67,5 

angekreuzt 159 32,5 32,5 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15c15 Kampfsport außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 448 91,6 91,6 91,6 

angekreuzt 41 8,4 8,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a16 Klettern im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 293 59,9 59,9 59,9 

angekreuzt 196 40,1 40,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b16 Klettern zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 299 61,1 61,1 61,1 

angekreuzt 190 38,9 38,9 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c16 Klettern außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 371 75,9 75,9 75,9 

angekreuzt 118 24,1 24,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a17 Mountainbike im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 357 73,0 73,0 73,0 

angekreuzt 132 27,0 27,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b17 Mountainbike zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 323 66,1 66,1 66,1 

angekreuzt 166 33,9 33,9 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c17 Mountainbike außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 301 61,6 61,6 61,6 

angekreuzt 188 38,4 38,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15a18 Fitness Studio im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 347 71,0 71,0 71,0 

angekreuzt 142 29,0 29,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b18 Fitness Studio zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 347 71,0 71,0 71,0 

angekreuzt 142 29,0 29,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c18 Fitness Studio außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 466 95,3 95,3 95,3 

angekreuzt 23 4,7 4,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a19 Gymnastik im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 161 32,9 32,9 32,9 

angekreuzt 328 67,1 67,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b19 Gymnastik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 421 86,1 86,1 86,1 

angekreuzt 68 13,9 13,9 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c19 Gymnastik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 451 92,2 92,2 92,2 

angekreuzt 38 7,8 7,8 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a20 Tanzen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 302 61,8 61,8 61,8 

angekreuzt 187 38,2 38,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15b20 Tanzen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 346 70,8 70,8 70,8 

angekreuzt 143 29,2 29,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c20 Tanzen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 389 79,6 79,6 79,6 

angekreuzt 100 20,4 20,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a21 Reiten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 359 73,4 73,4 73,4 

angekreuzt 130 26,6 26,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b21 Reiten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 348 71,2 71,2 71,2 

angekreuzt 141 28,8 28,8 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c21 Reiten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 425 86,9 86,9 86,9 

angekreuzt 64 13,1 13,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a22 Entspannung im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 341 69,7 69,7 69,7 

angekreuzt 148 30,3 30,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b22 Entspannung zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 373 76,3 76,3 76,3 

angekreuzt 116 23,7 23,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15c22 Entspannung außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 468 95,7 95,7 95,7 

angekreuzt 21 4,3 4,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a23 Jogging, Laufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 138 28,2 28,2 28,2 

angekreuzt 351 71,8 71,8 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b23 Jogging, Laufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 414 84,7 84,7 84,7 

angekreuzt 75 15,3 15,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c23 Jogging, Laufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 346 70,8 70,8 70,8 

angekreuzt 143 29,2 29,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a24 Ski alpin im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 339 69,3 69,3 69,3 

angekreuzt 150 30,7 30,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b24 Ski alpin zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 351 71,8 71,8 71,8 

angekreuzt 138 28,2 28,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c24 Ski alpin außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 336 68,7 68,7 68,7 

angekreuzt 153 31,3 31,3 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15a25 Rodeln im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 342 69,9 69,9 69,9 

angekreuzt 147 30,1 30,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b25 Rodeln zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 349 71,4 71,4 71,4 

angekreuzt 140 28,6 28,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c25 Rodeln außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 308 63,0 63,0 63,0 

angekreuzt 181 37,0 37,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a26 Ski nordisch im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 356 72,8 72,8 72,8 

angekreuzt 133 27,2 27,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b26 Ski nordisch zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 393 80,4 80,4 80,4 

angekreuzt 96 19,6 19,6 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c26 Ski nordisch außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 441 90,2 90,2 90,2 

angekreuzt 48 9,8 9,8 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a27 Snowboard im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 350 71,6 71,6 71,6 

angekreuzt 139 28,4 28,4 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15b27 Snowboard zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 376 76,9 76,9 76,9 

angekreuzt 113 23,1 23,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c27 Snowboard außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 415 84,9 84,9 84,9 

angekreuzt 74 15,1 15,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a28 Eislaufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 479 98,0 98,0 98,0 

angekreuzt 10 2,0 2,0 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b28 Eislaufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 474 96,9 96,9 96,9 

angekreuzt 15 3,1 3,1 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15c28 Eislaufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 478 97,8 97,8 97,8 

angekreuzt 11 2,2 2,2 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15a32 andere Sportarten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 466 95,3 95,3 95,3 

angekreuzt 23 4,7 4,7 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  

 

 

v15b32 andere Sportart zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 485 99,2 99,2 99,2 

angekreuzt 4 ,8 ,8 100,0 

Gesamt 489 100,0 100,0  
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v15c32 andere Sportart außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 489 100,0 100,0 100,0 

 

 

v16a Mathematik 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 5 42 8,6 8,8 8,8 

6 134 27,4 28,0 36,8 

7 96 19,6 20,1 56,9 

8 99 20,2 20,7 77,6 

9 90 18,4 18,8 96,4 

10 17 3,5 3,6 100,0 

Gesamt 478 97,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 11 2,2   

Gesamt 489 100,0   

 
 

v16b Deutsch 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 5 18 3,7 3,8 3,8 

6 119 24,3 25,2 29,0 

7 121 24,7 25,6 54,5 

8 126 25,8 26,6 81,2 

9 78 16,0 16,5 97,7 

10 11 2,2 2,3 100,0 

Gesamt 473 96,7 100,0  
Fehlend keine Angabe 16 3,3   

Gesamt 489 100,0   

 

 
v16c Bewegung und Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 6 39 8,0 8,2 8,2 

7 121 24,7 25,5 33,7 

8 176 36,0 37,1 70,7 

9 117 23,9 24,6 95,4 

10 22 4,5 4,6 100,0 

Gesamt 475 97,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 14 2,9   
Gesamt 489 100,0   
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7 OberschülerInnen 

7.1 Fragebogen OberschülerInnen 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Schülerinnen und Schüler 

der Oberschule  

Beteiligt: 
Deutsches Schulamt 

Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 

Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  
Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Schülerinnen und Schüler! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktor/innen, Lehrer/innen und 

Eltern, auch Eure Meinungen zu erfragen. Eure Angaben bleiben 

selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. Eine namentliche 

Identifikation ist nicht möglich. Schreibt bitte keinen Namen auf den Fragebogen. 

Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt freiwillig. 

Wir bitten Euch, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die 

Beantwortung werdet Ihr ca. 9 Minuten benötigen! 

Kreuzt das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Ihr etwas falsch angekreuzt habt, dann streicht das Kreuz einfach durch und 

macht ein neues an der richtigen Stelle und umkreist das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwendet zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder Filzstift. 

Falls Ihr an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchtet, 

tut dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Leibeserziehung, mit Sportlehrer ist deine Professorin oder dein Professor in 

Leibeserziehung gemeint. 

Gebt den Fragebogen in den vorgesehen Umschlag und übergebt den verschlossenen 

Umschlag der anwesenden Lehrkraft. Schreibt bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder den Umschlag. 

Wir bedanken uns für die Mithilfe! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. Alter: ..… Jahre 

 

 

3. Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 

ja □ 

nicht mehr  □ 

nie gewesen □ 

 

 Wenn ja: Ich besuche das Training, 

 

regelmäßig □ 

öfter □ 

selten  □ 

 

4. Liegt deine Schule in  

 

Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers □ 

im ländlichen Bereich □ 

 

5. Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 

(max. 2 Nennungen) 

 

1. …………………………………………………………………….. 

2. …………………………………………………………………….. 
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6. Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 

ja sehr  □ 

eher ja  □ 

eher wenig □ 

gar nicht  □ 

 

7. Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 

 

8. Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 

sehr gut  □ 

eher gut □ 

eher schlecht □ 

sehr schlecht □ 

 

9. Vermittelt dir der Sportunterricht Freude am Sport? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 
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10. Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden 

sportliche Aktivitäten angeboten? 

 

1x pro Woche □ 

1x pro Monat □ 

weniger als 1x pro Monat  □ 

nie □ 

 

11. Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke/ 

Unterrichtsfächer verwendet bzw. fallen aus? 

 

oft □ 

manchmal □ 

selten □ 

nie □ 

 

12. Findest du die Benotung im Sportunterricht gut gelöst? 

 

immer □ 

meistens □ 

selten □ 

nie □ 

 

13. Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im 

Vergleich zu anderen Fächern? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 
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14. Macht dein(e) Lehrer(in) einen guten Sportunterricht? 

 

ja, sehr □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

gar nicht □ 

 

15. 

Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser Sportarten 

werden deiner Meinung 

nach im Sportunterricht 

zu wenig angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

a Leichtathletik □ □ □ 

b Geräteturnen □ □ □ 

c Schwimmen □ □ □ 

d Fußball □ □ □ 

e Basketball □ □ □ 

f Handball □ □ □ 

g Volleyball □ □ □ 

h 

kleine Spiele (z.B. Brennball, 

Völkerball,…) 

□ □ □ 

i Hockey □ □ □ 

j Inline-Skaten □ □ □ 

k Badminton □ □ □ 

l Tennis □ □ □ 

m Tischtennis □ □ □ 

n Baseball □ □ □ 

o 

Kampfsport (z.B. Judo, 

Yoseikan Budo,…) 

□ □ □ 

p Klettern □ □ □ 

q Mountainbike □ □ □ 

r Fitness Studio □ □ □ 

s Gymnastik □ □ □ 
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Was habt ihr im Verlauf des letzten 

Jahres im Sportunterricht gemacht? 

Welche dieser Sportarten 

werden deiner Meinung 

nach im Sportunterricht 

zu wenig angeboten? 

Welche dieser 

Sportarten übst du 

auch außerhalb der 

Schule aus? 

t Tanzen □ □ □ 

u Reiten □ □ □ 

v 

Entspannung (z.B. Yoga, 

autogenes Training…) 

□ □ □ 

w Jogging, Laufen □ □ □ 

x Ski alpin □ □ □ 

y Rodeln □ □ □ 

z Ski nordisch (Skilanglauf) □ □ □ 

aa Snowboard □ □ □ 

ab Weitere_______________ □ □ □ 

ac Weitere_______________ □ □ □ 

 

16. Welche Note hattest du im letzten Zeugnis in … 

 

  5 6 7 8 9 10 

a Mathematik □ □ □ □ □ □ 

b Deutsch □ □ □ □ □ □ 

c Leibeserziehung □ □ □ □ □ □ 

 

17. Habt ihr noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Deine Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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7.2 Häufigkeitsverteilungen OberschülerInnen 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig SchülerInnen OS 466 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 378 81,1 81,1 81,1 

italienisch 88 18,9 18,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 196 42,1 42,1 42,1 

weiblich 270 57,9 57,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 
 

v2 Alter 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 14 1 ,2 ,2 ,2 

15 99 21,2 21,4 21,6 

16 107 23,0 23,1 44,7 

17 113 24,2 24,4 69,1 

18 116 24,9 25,1 94,2 

19 22 4,7 4,8 98,9 

20 4 ,9 ,9 99,8 

23 1 ,2 ,2 100,0 

Gesamt 463 99,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 ,6   

Gesamt 466 100,0   

 

 
v3a Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie gewesen 90 19,3 19,4 19,4 

nicht mehr 171 36,7 36,9 56,3 

ja 203 43,6 43,8 100,0 

Gesamt 464 99,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 2 ,4   
Gesamt 466 100,0   
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v3b Wenn ja: Ich besuche das Training 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig selten 38 8,2 15,8 15,8 

meistens 36 7,7 14,9 30,7 

regelmäßig 167 35,8 69,3 100,0 

Gesamt 241 51,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 225 48,3   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v4 Liegt deine Schule in 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 48 10,3 10,4 10,4 

städtischer Bereich 414 88,8 89,6 100,0 

Gesamt 462 99,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 4 ,9   

Gesamt 466 100,0   

 

 
v5a Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 1 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Leichtathletik 6 1,3 1,4 1,4 

Geräteturnen 3 ,6 ,7 2,1 

Schwimmen 38 8,2 8,9 11,0 

Fußball 82 17,6 19,1 30,1 

Basketball 8 1,7 1,9 31,9 

Handball 11 2,4 2,6 34,5 

Volleyball 49 10,5 11,4 45,9 

Hockey 13 2,8 3,0 49,0 

Inline-Skaten 1 ,2 ,2 49,2 

Badminton 4 ,9 ,9 50,1 

Tennis 14 3,0 3,3 53,4 

Tischtennis 2 ,4 ,5 53,8 

Kampfsport 7 1,5 1,6 55,5 

Klettern 13 2,8 3,0 58,5 

Mountainbike 42 9,0 9,8 68,3 

Fitness Studio 3 ,6 ,7 69,0 

Tanzen 18 3,9 4,2 73,2 

Reiten 5 1,1 1,2 74,4 

Jogging, Laufen 40 8,6 9,3 83,7 

Ski alpin 34 7,3 7,9 91,6 

Ski nordisch 1 ,2 ,2 91,8 

Snowboard 21 4,5 4,9 96,7 

Eislaufen 2 ,4 ,5 97,2 

andere 12 2,6 2,8 100,0 

Gesamt 429 92,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 37 7,9   
Gesamt 466 100,0   
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v5b Welche Sportarten betreibst du außerhalb der Schule am häufigsten? 2 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Leichtathletik 3 ,6 ,9 ,9 

Schwimmen 38 8,2 11,7 12,7 

Fußball 43 9,2 13,3 25,9 

Basketball 7 1,5 2,2 28,1 

Volleyball 24 5,2 7,4 35,5 

Hockey 6 1,3 1,9 37,3 

Inline-Skaten 2 ,4 ,6 38,0 

Badminton 1 ,2 ,3 38,3 

Tennis 13 2,8 4,0 42,3 

Tischtennis 5 1,1 1,5 43,8 

Kampfsport 3 ,6 ,9 44,8 

Klettern 10 2,1 3,1 47,8 

Mountainbike 42 9,0 13,0 60,8 

Fitness Studio 4 ,9 1,2 62,0 

Gymnastik 1 ,2 ,3 62,3 

Tanzen 6 1,3 1,9 64,2 

Reiten 3 ,6 ,9 65,1 

Jogging, Laufen 39 8,4 12,0 77,2 

Ski alpin 29 6,2 9,0 86,1 

Rodeln 1 ,2 ,3 86,4 

Ski nordisch 2 ,4 ,6 87,0 

Snowboard 10 2,1 3,1 90,1 

Eislaufen 2 ,4 ,6 90,7 

andere 30 6,4 9,3 100,0 

Gesamt 324 69,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 142 30,5   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v6 Fördern deine Eltern deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig gar nicht 17 3,6 3,7 3,7 

eher nein 70 15,0 15,2 18,8 

eher ja 168 36,1 36,4 55,2 

ja sehr 207 44,4 44,8 100,0 

Gesamt 462 99,1 100,0  
Fehlend keine Angabe 4 ,9   

Gesamt 466 100,0   

 

 
v7 Wie wichtig ist dir deine sportliche Aktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 9 1,9 1,9 1,9 

eher unwichtig 68 14,6 14,6 16,5 

eher wichtig 170 36,5 36,5 53,0 

sehr wichtig 219 47,0 47,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v8 Wie ist die Ausstattung der Sportanlagen deiner Schule? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig sehr schlecht 14 3,0 3,0 3,0 

eher schlecht 73 15,7 15,7 18,7 

eher gut 243 52,1 52,1 70,8 

sehr gut 136 29,2 29,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v9 Vermittelt dir der Sportunterricht Freude am Sport? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 22 4,7 4,7 4,7 

eher nein 81 17,4 17,4 22,2 

eher ja 214 45,9 46,0 68,2 

ja sehr 148 31,8 31,8 100,0 

Gesamt 465 99,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,2   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v10 Werden dir durch die Schule auch außerhalb der Unterrichtsstunden sportliche 

Aktivitäten angeboten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nie 90 19,3 19,8 19,8 

weniger als 1x pro Monat 92 19,7 20,3 40,1 

1x pro Monat 82 17,6 18,1 58,1 

1x pro Woche 190 40,8 41,9 100,0 

Gesamt 454 97,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 12 2,6   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v11 Werden an deiner Schule Sportstunden für andere Zwecke-Unterrichtsfächer 

verwendet bzw. fallen aus? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nie 196 42,1 42,2 42,2 

selten 158 33,9 34,0 76,1 

manchmal 97 20,8 20,9 97,0 

oft 14 3,0 3,0 100,0 

Gesamt 465 99,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,2   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v12 Findest du die Benotung im Sportunterricht gut gelöst? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 12 2,6 2,6 2,6 

selten 72 15,5 15,5 18,0 

meistens 286 61,4 61,4 79,4 

immer 96 20,6 20,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v13 Welchen Stellenwert hat an deiner Schule der Sportunterricht im Vergleich zu 
anderen Fächern? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 47 10,1 10,2 10,2 

eher unwichtig 237 50,9 51,2 61,3 

eher wichtig 129 27,7 27,9 89,2 

sehr wichtig 50 10,7 10,8 100,0 

Gesamt 463 99,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,6   
Gesamt 466 100,0   

 

 

v14 Macht dein Lehrer einen guten Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig gar nicht 6 1,3 1,3 1,3 

eher nein 52 11,2 11,3 12,6 

eher ja 205 44,0 44,5 57,0 

ja sehr 198 42,5 43,0 100,0 

Gesamt 461 98,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,1   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v15a1 Leichtathletik  im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 121 26,0 26,0 26,0 

angekreuzt 345 74,0 74,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 
 

v15b1 Leichtathletik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 398 85,4 85,4 85,4 

angekreuzt 68 14,6 14,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 
 

v15c1 Leichtathletik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 397 85,2 85,2 85,2 

angekreuzt 69 14,8 14,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 
 

v15a2 Geräteturnen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 189 40,6 40,6 40,6 

angekreuzt 277 59,4 59,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15b2 Geräteturnen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 380 81,5 81,5 81,5 

angekreuzt 86 18,5 18,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c2 Geräteturnen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 455 97,6 97,6 97,6 

angekreuzt 11 2,4 2,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a3 Schwimmen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 447 95,9 95,9 95,9 

angekreuzt 19 4,1 4,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b3 Schwimmen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 238 51,1 51,1 51,1 

angekreuzt 228 48,9 48,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c3 Schwimmen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 246 52,8 52,8 52,8 

angekreuzt 220 47,2 47,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a4 Fußball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 95 20,4 20,4 20,4 

angekreuzt 371 79,6 79,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b4 Fußball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 359 77,0 77,0 77,0 

angekreuzt 107 23,0 23,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15c4 Fußball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 282 60,5 60,5 60,5 

angekreuzt 184 39,5 39,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a5 Basketball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 65 13,9 13,9 13,9 

angekreuzt 401 86,1 86,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b5 Basketball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 429 92,1 92,1 92,1 

angekreuzt 37 7,9 7,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c5 Basketball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 427 91,6 91,6 91,6 

angekreuzt 39 8,4 8,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a6 Handball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 194 41,6 41,6 41,6 

angekreuzt 272 58,4 58,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b6 Handball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 353 75,8 75,8 75,8 

angekreuzt 113 24,2 24,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c6 Handball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 439 94,2 94,2 94,2 

angekreuzt 27 5,8 5,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15a7 Volleyball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 32 6,9 6,9 6,9 

angekreuzt 434 93,1 93,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b7 Volleyball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 386 82,8 82,8 82,8 

angekreuzt 80 17,2 17,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c7 Volleyball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 279 59,9 59,9 59,9 

angekreuzt 187 40,1 40,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a8 kleine Spiele im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 80 17,2 17,2 17,2 

angekreuzt 386 82,8 82,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b8 kleine Spiele zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 389 83,5 83,5 83,5 

angekreuzt 77 16,5 16,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c8 kleine Spiele außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 423 90,8 90,8 90,8 

angekreuzt 43 9,2 9,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a9 Hockey im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 101 21,7 21,7 21,7 

angekreuzt 365 78,3 78,3 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15b9 Hockey zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 401 86,1 86,1 86,1 

angekreuzt 65 13,9 13,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c9 Hockey außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 429 92,1 92,1 92,1 

angekreuzt 37 7,9 7,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a10 Inline-Skaten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 451 96,8 96,8 96,8 

angekreuzt 15 3,2 3,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b10 Inline-Skaten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 327 70,2 70,2 70,2 

angekreuzt 139 29,8 29,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c10 Inline-Skaten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 411 88,2 88,2 88,2 

angekreuzt 55 11,8 11,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a11 Badminton im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 93 20,0 20,0 20,0 

angekreuzt 373 80,0 80,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b11 Badminton zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 408 87,6 87,6 87,6 

angekreuzt 58 12,4 12,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15c11 Badminton außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 394 84,5 84,5 84,5 

angekreuzt 72 15,5 15,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a12 Tennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 386 82,8 82,8 82,8 

angekreuzt 80 17,2 17,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b12 Tennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 319 68,5 68,5 68,5 

angekreuzt 147 31,5 31,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c12 Tennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 384 82,4 82,4 82,4 

angekreuzt 82 17,6 17,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a13 Tischtennis im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 138 29,6 29,6 29,6 

angekreuzt 328 70,4 70,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b13 Tischtennis zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 381 81,8 81,8 81,8 

angekreuzt 85 18,2 18,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c13 Tischtennis außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 338 72,5 72,5 72,5 

angekreuzt 128 27,5 27,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15a14 Baseball im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 350 75,1 75,1 75,1 

angekreuzt 116 24,9 24,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b14 Baseball zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 375 80,5 80,5 80,5 

angekreuzt 91 19,5 19,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c14 Baseball außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 459 98,5 98,5 98,5 

angekreuzt 7 1,5 1,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a15 Kampfsport im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 447 95,9 95,9 95,9 

angekreuzt 19 4,1 4,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b15 Kampfsport zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 310 66,5 66,5 66,5 

angekreuzt 156 33,5 33,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c15 Kampfsport außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 444 95,3 95,3 95,3 

angekreuzt 22 4,7 4,7 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a16 Klettern im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 289 62,0 62,0 62,0 

angekreuzt 177 38,0 38,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15b16 Klettern zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 303 65,0 65,0 65,0 

angekreuzt 163 35,0 35,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c16 Klettern außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 399 85,6 85,6 85,6 

angekreuzt 67 14,4 14,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a17 Mountainbike im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 445 95,5 95,5 95,5 

angekreuzt 21 4,5 4,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b17 Mountainbike zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 317 68,0 68,0 68,0 

angekreuzt 149 32,0 32,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c17 Mountainbike außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 325 69,7 69,7 69,7 

angekreuzt 141 30,3 30,3 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a18 Fitness Studio im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 349 74,9 74,9 74,9 

angekreuzt 117 25,1 25,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b18 Fitness Studio zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 297 63,7 63,7 63,7 

angekreuzt 169 36,3 36,3 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15c18 Fitness Studio außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 400 85,8 85,8 85,8 

angekreuzt 66 14,2 14,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a19 Gymnastik im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 233 50,0 50,0 50,0 

angekreuzt 233 50,0 50,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b19 Gymnastik zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 395 84,8 84,8 84,8 

angekreuzt 71 15,2 15,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c19 Gymnastik außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 424 91,0 91,0 91,0 

angekreuzt 42 9,0 9,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a20 Tanzen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 301 64,6 64,6 64,6 

angekreuzt 165 35,4 35,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b20 Tanzen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 315 67,6 67,6 67,6 

angekreuzt 151 32,4 32,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c20 Tanzen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 358 76,8 76,8 76,8 

angekreuzt 108 23,2 23,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15a21 Reiten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 456 97,9 97,9 97,9 

angekreuzt 10 2,1 2,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b21 Reiten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 340 73,0 73,0 73,0 

angekreuzt 126 27,0 27,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c21 Reiten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 430 92,3 92,3 92,3 

angekreuzt 36 7,7 7,7 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a22 Entspannung im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 398 85,4 85,4 85,4 

angekreuzt 68 14,6 14,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b22 Entspannung zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 328 70,4 70,4 70,4 

angekreuzt 138 29,6 29,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c22 Entspannung außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 434 93,1 93,1 93,1 

angekreuzt 32 6,9 6,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a23 Jogging, Laufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 131 28,1 28,1 28,1 

angekreuzt 335 71,9 71,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15b23 Jogging, Laufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 411 88,2 88,2 88,2 

angekreuzt 55 11,8 11,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c23 Jogging, Laufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 298 63,9 63,9 63,9 

angekreuzt 168 36,1 36,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a24 Ski alpin im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 426 91,4 91,4 91,4 

angekreuzt 40 8,6 8,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b24 Ski alpin zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 342 73,4 73,4 73,4 

angekreuzt 124 26,6 26,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c24 Ski alpin außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 312 67,0 67,0 67,0 

angekreuzt 154 33,0 33,0 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a25 Rodeln im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 436 93,6 93,6 93,6 

angekreuzt 30 6,4 6,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b25 Rodeln zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 329 70,6 70,6 70,6 

angekreuzt 137 29,4 29,4 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15c25 Rodeln außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 319 68,5 68,5 68,5 

angekreuzt 147 31,5 31,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a26 Ski nordisch im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 440 94,4 94,4 94,4 

angekreuzt 26 5,6 5,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b26 Ski nordisch zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 375 80,5 80,5 80,5 

angekreuzt 91 19,5 19,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c26 Ski nordisch außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 437 93,8 93,8 93,8 

angekreuzt 29 6,2 6,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a27 Snowboard im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 437 93,8 93,8 93,8 

angekreuzt 29 6,2 6,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b27 Snowboard zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 330 70,8 70,8 70,8 

angekreuzt 136 29,2 29,2 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c27 Snowboard außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 369 79,2 79,2 79,2 

angekreuzt 97 20,8 20,8 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v15a28 Eislaufen im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 457 98,1 98,1 98,1 

angekreuzt 9 1,9 1,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b28 Eislaufen zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 457 98,1 98,1 98,1 

angekreuzt 9 1,9 1,9 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c28 Eislaufen außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 456 97,9 97,9 97,9 

angekreuzt 10 2,1 2,1 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15a32 andere Sportarten im Unterricht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 445 95,5 95,5 95,5 

angekreuzt 21 4,5 4,5 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15b32 andere Sportarten zu wenig 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 460 98,7 98,7 98,7 

angekreuzt 6 1,3 1,3 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  

 

 

v15c32 andere Sportarten außerhalb der Schule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig nicht angekreuzt 463 99,4 99,4 99,4 

angekreuzt 3 ,6 ,6 100,0 

Gesamt 466 100,0 100,0  
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v16a Note in Mathematik 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 5 42 9,0 9,2 9,2 

6 131 28,1 28,7 37,9 

7 124 26,6 27,2 65,1 

8 104 22,3 22,8 87,9 

9 44 9,4 9,6 97,6 

10 11 2,4 2,4 100,0 

Gesamt 456 97,9 100,0  

Fehlend keine Angabe 10 2,1   

Gesamt 466 100,0   

 
 

v16b Note in Deutsch 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 5 26 5,6 5,7 5,7 

6 114 24,5 24,9 30,6 

7 163 35,0 35,6 66,2 

8 111 23,8 24,2 90,4 

9 40 8,6 8,7 99,1 

10 4 ,9 ,9 100,0 

Gesamt 458 98,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 8 1,7   

Gesamt 466 100,0   

 

 
v16c Note in Bewegung und Sport 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 6 18 3,9 3,9 3,9 

7 117 25,1 25,5 29,4 

8 176 37,8 38,3 67,8 

9 116 24,9 25,3 93,0 

10 32 6,9 7,0 100,0 

Gesamt 459 98,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 1,5   
Gesamt 466 100,0   
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8 Eltern 

8.1 Fragebogen Eltern 

SPORTUNTERRICHT 

AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 

Fragebogen für Eltern 

Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  

Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
CONI – Landeskomitee, Bozen - Südtirol 
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Liebe Eltern! 

Im Auftrag des Landes Südtirol, wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig neben Informationen von Direktor/innen, Lehrer/innen und 

Schüler/innen auch Ihre Meinungen zu erfragen. Ihre Angaben bleiben 

selbstverständlich anonym und werden vertraulich behandelt. Eine namentliche 

Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte keinen Namen auf den 

Fragebogen oder das beiliegende Kuvert. Das Ausfüllen des Fragebogens erfolgt 

freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 10 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder 

Filzstift. 

Senden Sie bitte den ausgefüllten Fragebogen mittels beiliegendem, frankiertem 

Umschlag zurück. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Geben Sie den ausgefüllten Fragebogen in den beiliegenden Umschlag, verschließen 

Sie ihn und geben den Umschlag Ihrem Kind in die Schule mit. Die Schule sorgt 

für die Weiterleitung der verschlossenen Umschläge an das Projektteam. Schreiben 

Sie bitte keinen Namen auf den Fragebogen oder den Umschlag.  

Wir bedanken uns für die Mithilfe! 
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1. Welche Schule besucht Ihr Kind?  

 

Grundschule □ 

Mittelschule □ 

Oberschule □ 

 

2. Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt? 

 

1 Kind □ 

2 Kinder □ 

3 und mehr Kinder □ 

 

3. Der Fragebogen wird ausgefüllt von 

 

Mutter □ 

Vater □ 

beiden Eltern □ 

anderen Erziehungsberechtigten □ 

 

4. Sind beide oder ein Elternteil derzeit regelmäßig sportlich aktiv  

(mind. 1x/Woche)?  

 

beide □ 

nur ein  □ 

kein  □ 
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5. Führt zumindest ein Elternteil gemeinsam mit dem Kind eine Sportart 

aus? Wie oft? 

 

mehrmals in der Woche □ 

mehrmals im Monat □ 

ein paar Mal im Jahr □ 

(fast) nie  □ 

 

6. Erkundigen Sie sich in der Schule (z.B. beim Elternsprechtag) bezüglich 

des Verhaltens und der Leistungen Ihres Kindes im Sportunterricht? 

 

regelmäßig □ 

öfters □ 

selten □ 

nie □ 

 

7. Welche Bedeutung messen Sie dem Sportunterricht für die Entwicklung 

Ihres Kindes bei? 

 

sehr wichtig □ 

eher wichtig □ 

eher unwichtig □ 

unwichtig □ 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität des Sportunterrichts an der Schule 

ihres Kindes? 

 

sehr zufrieden □ 

eher zufrieden □ 

eher unzufrieden □ 

sehr unzufrieden □ 
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9. Inwieweit ist Ihnen bekannt, was im Schulfach „Bewegung und Sport“ 

bzw. „Leibeserziehung“ unterrichtet wird? 

 

ist mir vollständig bekannt □ 

ist mir großteils bekannt □ 

ist mir teilweise bekannt □ 

ist mir unbekannt □ 

 

10. Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? 

 

 sehr 

wichtig 

eher 

wichtig 

eher 

unwichtig 
unwichtig 

Gesundheitsprophylaxe □ □ □ □ 

sinnvolle Freizeitgestaltung □ □ □ □ 

Förderung des Leistungssports □ □ □ □ 

Charakterbildung □ □ □ □ 

Ausgleich zur gestiegenen Belastung □ □ □ □ 

Verbesserung körperlicher Fitness □ □ □ □ 

 

11. Abschließend wären wir Ihnen für Anregungen zur Verbesserung des 

Sportunterrichts dankbar: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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8.2 Häufigkeitsverteilungen Eltern 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Eltern 1381 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 1080 78,2 78,2 78,2 

italienisch 301 21,8 21,8 100,0 

Gesamt 1381 100,0 100,0  

 

 

v1 Welche Schule besucht Ihr Kind? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Grundschule 533 38,6 39,0 39,0 

Mittelschule 453 32,8 33,2 72,2 

Oberschule 379 27,4 27,8 100,0 

Gesamt 1365 98,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 16 1,2   

Gesamt 1381 100,0   

 

 
v2 Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig 1 Kind 199 14,4 14,4 14,4 

2 Kinder 678 49,1 49,2 63,6 

3 und mehr Kinder 501 36,3 36,4 100,0 

Gesamt 1378 99,8 100,0  

Fehlend keine Angabe 3 ,2   
Gesamt 1381 100,0   

 

 

v3 Der Fragebogen wird ausgefüllt von? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Mutter 1032 74,7 75,2 75,2 

Vater 167 12,1 12,2 87,3 

beiden Eltern 167 12,1 12,2 99,5 

anderen 

Erziehungsberechtigten 
7 ,5 ,5 100,0 

Gesamt 1373 99,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 8 ,6   
Gesamt 1381 100,0   
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v4 Sind beide oder ein Elternteil derzeit regelmäßig sportlich aktiv? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig beide 438 31,7 31,9 31,9 

nur ein 488 35,3 35,5 67,4 

kein 448 32,4 32,6 100,0 

Gesamt 1374 99,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 ,5   

Gesamt 1381 100,0   

 
 

v5 Führt zumindest ein Elternteil gemeinsam mit dem Kind eine Sportart aus? Wie oft? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig (fast) nie 403 29,2 29,4 29,4 

ein paar Mal im Jahr 368 26,6 26,9 56,3 

mehrmals im Monat 421 30,5 30,7 87,0 

mehrmals in der Woche 178 12,9 13,0 100,0 

Gesamt 1370 99,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 11 ,8   

Gesamt 1381 100,0   

 

 
v6 Erkundigen Sie sich in der Schule bezüglich des Verh. und der Leist. im 

Sportunterricht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nie 133 9,6 9,7 9,7 

selten 353 25,6 25,7 35,4 

öfters 243 17,6 17,7 53,1 

regelmäßig 645 46,7 46,9 100,0 

Gesamt 1374 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 ,5   

Gesamt 1381 100,0   

 

 
v7 Welche Bedeutung messen Sie dem Sportunterricht für die Entwicklung Ihres 

Kindes bei? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 20 1,4 1,5 1,5 

eher unwichtig 46 3,3 3,3 4,8 

eher wichtig 381 27,6 27,7 32,5 

sehr wichtig 927 67,1 67,5 100,0 

Gesamt 1374 99,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 ,5   

Gesamt 1381 100,0   
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v8 Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität des Sportunterrichts an der Schule ihres 
Kindes? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr unzufrieden 51 3,7 3,7 3,7 

eher unzufrieden 153 11,1 11,2 15,0 

eher zufrieden 657 47,6 48,2 63,2 

sehr zufrieden 501 36,3 36,8 100,0 

Gesamt 1362 98,6 100,0  

Fehlend keine Angabe 19 1,4   
Gesamt 1381 100,0   

 

 

v9 Inwieweit ist Ihnen bekannt, was im Schulfach "Bewegung und Sport" bzw. 
"Leibeserziehung" unterrichtet wird? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig ist mir unbekannt 85 6,2 6,2 6,2 

ist mir teilweise bekannt 447 32,4 32,6 38,8 

ist mir großteils bekannt 612 44,3 44,6 83,4 

ist mir vollständig 

bekannt 
228 16,5 16,6 100,0 

Gesamt 1372 99,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 9 ,7   

Gesamt 1381 100,0   

 

 
v10a Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 

Gesundheitsprophylaxe  

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 9 ,7 ,7 ,7 

eher unwichtig 44 3,2 3,3 4,0 

eher wichtig 338 24,5 25,4 29,4 

sehr wichtig 939 68,0 70,6 100,0 

Gesamt 1330 96,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 51 3,7   

Gesamt 1381 100,0   

 

 
v10b Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 

sinnvolle Freizeitgestaltung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 14 1,0 1,0 1,0 

eher unwichtig 88 6,4 6,6 7,6 

eher wichtig 434 31,4 32,5 40,1 

sehr wichtig 801 58,0 59,9 100,0 

Gesamt 1337 96,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 44 3,2   

Gesamt 1381 100,0   
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v10c Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 
Förderung des Leistungssports 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 193 14,0 14,8 14,8 

eher unwichtig 528 38,2 40,4 55,1 

eher wichtig 382 27,7 29,2 84,3 

sehr wichtig 205 14,8 15,7 100,0 

Gesamt 1308 94,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 73 5,3   
Gesamt 1381 100,0   

 

 

v10d Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 
Charakterbildung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 21 1,5 1,6 1,6 

eher unwichtig 102 7,4 7,7 9,3 

eher wichtig 536 38,8 40,4 49,7 

sehr wichtig 667 48,3 50,3 100,0 

Gesamt 1326 96,0 100,0  

Fehlend keine Angabe 55 4,0   
Gesamt 1381 100,0   

 

 

v10e Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 
Ausgleich zur gestiegenen Belastung 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 28 2,0 2,1 2,1 

eher unwichtig 111 8,0 8,4 10,6 

eher wichtig 468 33,9 35,6 46,2 

sehr wichtig 708 51,3 53,8 100,0 

Gesamt 1315 95,2 100,0  

Fehlend keine Angabe 66 4,8   
Gesamt 1381 100,0   

 

 

v10f Worin sehen Sie die Hauptaufgaben des Sportunterrichts für Ihr Kind? - 
Verbesserung körperlicher Fitness 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig unwichtig 12 ,9 ,9 ,9 

eher unwichtig 58 4,2 4,3 5,2 

eher wichtig 388 28,1 28,8 34,0 

sehr wichtig 888 64,3 66,0 100,0 

Gesamt 1346 97,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 35 2,5   
Gesamt 1381 100,0   
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9 Sportvereine 

9.1 Fragebogen Sportvereine 
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AN 

SÜDTIROLER SCHULEN 

Schulsportstudie im Auftrag des Landes Südtirol 

Frühjahr 2009 
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Beteiligt: 

Deutsches Schulamt 
Italienisches Schulamt 
Ladinisches Schulamt 
Amt für Sport 
Evaluationsstelle 

Wissenschaftliche Leitung:  

Institut für Sportwissenschaft der Universität Innsbruck 
Univ. Prof. Dr. Elmar Kornexl 

Unterstützt durch: 
Verband der Sportvereine Südtirols, VSS 
Unione delle Società Sportive Altoatesine, USSA 
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Sehr geehrte Damen und Herren! 

Im Auftrag des Landes Südtirol wird in Zusammenarbeit mit dem Institut für 

Sportwissenschaft der Universität Innsbruck eine Studie durchgeführt, deren Ziel die 

Analyse der Situation des Sportunterrichts an Südtiroler Schulen ist. Im Detail sollen 

die räumlichen und ausstattungsbezogenen Bedingungen, der Stellenwert des 

Unterrichtsfaches bei Lehrer/innen, Eltern, Schüler/innen und der Schulleitung, 

Qualitätsaspekte sowie Fragen der Aus- und Fortbildung der Sportlehrer/innen 

erhoben werden. Die Studie soll zur Optimierung des Sportunterrichts an den 

Schulen Südtirols beitragen. 

Dazu ist es notwendig, neben Informationen von Direktoren, Lehrer/innen, Eltern und 

Schüler/innen, auch die Meinung der Sportvereine und -verbände zu erfragen. 

Ihre Angaben bleiben selbstverständlich anonym und werden vertraulich 

behandelt. Eine namentliche Identifikation ist nicht möglich. Schreiben Sie bitte 

keinen Namen auf den Fragebogen oder auf das Antwortkuvert. Das Ausfüllen des 

Fragebogens erfolgt freiwillig.  

Wir bitten Sie, alle Fragen so gut wie möglich zu beantworten. Für die Beantwortung 

werden Sie ca. 5 Minuten benötigen! 

Kreuzen Sie das jeweilige Kästchen an:  

Wenn Sie etwas falsch angekreuzt haben, dann streichen Sie das Kreuz einfach durch 

und machen ein neues an der richtigen Stelle und umkreisen das neue Kreuz. 

Beispiel: 

Ich war gerne in der Schule 
Stimmt 

genau 

Stimmt 

ziemlich 

Stimmt 

etwas 

Stimmt 

nicht 

 

Verwenden Sie zum Ausfüllen einen dunkel schreibenden Kugelschreiber oder 

Filzstift. 

Falls Sie an bestimmten Stellen Anmerkungen oder Ergänzungen machen möchten, 

tun Sie dies bitte in dem dafür vorgesehenen Bereich auf der letzten Seite des 

Fragebogens! 

Anmerkung: Wenn wir von Sportunterricht sprechen, meinen wir den Unterricht in 

Bewegung und Sport in Grund- und Mittelschule und Leibeserziehung in der 

Oberschule. 

Senden Sie bitte den ausgefüllten Fragebogen mittels beiliegendem, 

frankiertem Umschlag zurück. 

Wir bedanken uns für die Teilnahme! 
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1. Geschlecht: 

 

männlich □ 

weiblich  □ 

 

2. Alter: ..… Jahre 

 

3. Funktion: 

Mitglied des Vorstandes  □ 

Trainer/in □ 

 

4. Ihr Vereinssitz befindet sich im: 

 

städtischen Bereich 

(Bozen, Brixen, Meran, Bruneck, Leifers) 

□ 

ländlichen Bereich □ 

 

5. Wie schätzen Sie die derzeitige Qualität des Sportunterrichts an 

Südtiroler Schulen ein? 

 

 Grundschule Mittelschule Oberschule 

sehr gut □ □ □ 

eher gut □ □ □ 

eher schlecht □ □ □ 

sehr schlecht □ □ □ 
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6. Wie bedeutend erachten Sie den Sportunterricht an Schulen im Hinblick 

auf eine möglichst lebenslange Sportaktivität? 

 

sehr wichtig  □ 

eher wichtig  □ 

eher unwichtig  □ 

unwichtig □ 

 

7. Wie schätzen Sie die derzeitigen Bedingungen des Sportunterrichts an 

Südtiroler Schulen ein: 

 

 Grundschule Mittelschule Oberschule 

sehr gut □ □ □ 

eher gut □ □ □ 

eher schlecht □ □ □ 

sehr schlecht □ □ □ 

 

8. Sind derzeit Sportlehrer/innen an Schulen in Ihrem Verein/Verband im 

Vorstand oder als Trainer aktiv? 

 

erfreulich viele □ 

eher zufriedenstellend  □ 

nur wenige □ 

keine □ 

 

9. Würden Sie Kooperationen zwischen Schule und 

Sportvereinen/Verbänden in der sportlichen Betreuung der Jugend für 

sinnvoll erachten? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein □ 
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10. Sind solche Kooperationen Ihrer Meinung nach realisierbar? 

 

ja □ 

eher ja □ 

eher nein □ 

nein □ 

 

11. Welche Erfahrungen haben Sie in bisherigen Kooperationen Schule-

Sportverein bzw. diesbezüglichen Ansätzen gemacht? 

 

sehr gute □ 

eher gute □ 

eher schlechte □ 

sehr schlechte □ 

keine  □ 

 

12. Haben Sie noch Anregungen für uns? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe! 

 

Das Projektteam 
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9.2 Häufigkeitsverteilungen Sportvereine 

Personengruppe 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig Vereine 308 100,0 100,0 100,0 

 
 

Sprache 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig deutsch 225 73,1 73,1 73,1 

italienisch 83 26,9 26,9 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  

 

 

v1 Geschlecht 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig männlich 256 83,1 83,1 83,1 

weiblich 52 16,9 16,9 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  
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v2 Alter 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig 22 1 ,3 ,3 ,3 

23 4 1,3 1,3 1,7 

26 4 1,3 1,3 3,0 

28 3 1,0 1,0 4,0 

29 2 ,6 ,7 4,6 

30 4 1,3 1,3 5,9 

31 3 1,0 1,0 6,9 

32 4 1,3 1,3 8,3 

33 5 1,6 1,7 9,9 

34 6 1,9 2,0 11,9 

35 2 ,6 ,7 12,5 

36 10 3,2 3,3 15,8 

37 7 2,3 2,3 18,2 

38 13 4,2 4,3 22,4 

39 8 2,6 2,6 25,1 

40 13 4,2 4,3 29,4 

41 6 1,9 2,0 31,4 

42 7 2,3 2,3 33,7 

43 8 2,6 2,6 36,3 

44 9 2,9 3,0 39,3 

45 13 4,2 4,3 43,6 

46 15 4,9 5,0 48,5 

47 9 2,9 3,0 51,5 

48 15 4,9 5,0 56,4 

49 13 4,2 4,3 60,7 

50 19 6,2 6,3 67,0 

51 6 1,9 2,0 69,0 

52 11 3,6 3,6 72,6 

53 10 3,2 3,3 75,9 

54 3 1,0 1,0 76,9 

55 5 1,6 1,7 78,5 

56 7 2,3 2,3 80,9 

57 4 1,3 1,3 82,2 

58 4 1,3 1,3 83,5 

59 4 1,3 1,3 84,8 

60 6 1,9 2,0 86,8 

61 2 ,6 ,7 87,5 

62 7 2,3 2,3 89,8 

63 4 1,3 1,3 91,1 

64 6 1,9 2,0 93,1 

65 3 1,0 1,0 94,1 

66 2 ,6 ,7 94,7 

67 2 ,6 ,7 95,4 

68 3 1,0 1,0 96,4 

69 2 ,6 ,7 97,0 

70 2 ,6 ,7 97,7 

72 2 ,6 ,7 98,3 

73 2 ,6 ,7 99,0 

75 2 ,6 ,7 99,7 

77 1 ,3 ,3 100,0 

Gesamt 303 98,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,6   

Gesamt 308 100,0   

 



Sportvereine 

Seite 206/208 

 

v3 Funktion im Verein 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Vorstand 232 75,3 75,3 75,3 

Trainer 28 9,1 9,1 84,4 

beides 48 15,6 15,6 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  

 

 

v4 Ihr Vereinssitz befindet sich im 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig ländlicher Bereich 208 67,5 67,5 67,5 

städtischer Bereich 100 32,5 32,5 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  

 

 

v5gs Wie schätzen Sie die derzeitige Qualität des Sportunterrichts an Südtiroler 
Schulen ein: Grundschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 63 20,5 20,8 20,8 

eher schlecht 130 42,2 42,9 63,7 

eher gut 98 31,8 32,3 96,0 

sehr gut 12 3,9 4,0 100,0 

Gesamt 303 98,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 5 1,6   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v5ms Wie schätzen Sie die derzeitige Qualität des Sportunterrichts an Südtiroler 

Schulen ein: Mittelschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 12 3,9 4,0 4,0 

eher schlecht 91 29,5 30,2 34,2 

eher gut 174 56,5 57,8 92,0 

sehr gut 24 7,8 8,0 100,0 

Gesamt 301 97,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 7 2,3   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v5os Wie schätzen Sie die derzeitige Qualität des Sportunterrichts an Südtiroler 
Schulen ein: Oberschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 24 7,8 8,2 8,2 

eher schlecht 96 31,2 32,7 40,8 

eher gut 148 48,1 50,3 91,2 

sehr gut 26 8,4 8,8 100,0 

Gesamt 294 95,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 14 4,5   
Gesamt 308 100,0   
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v6 Wie bedeutend erachten Sie den Sportunterricht an Schulen im Hinblick auf eine 
möglichst lebenslange Sportaktivität? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig eher unwichtig 3 1,0 1,0 1,0 

eher wichtig 53 17,2 17,3 18,2 

sehr wichtig 251 81,5 81,8 100,0 

Gesamt 307 99,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,3   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v7gs Wie schätzen Sie die derzeitigen Bedingungen des Sportunterrichts an 
Südtiroler Schulen ein: Grundschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 36 11,7 12,0 12,0 

eher schlecht 111 36,0 37,0 49,0 

eher gut 126 40,9 42,0 91,0 

sehr gut 27 8,8 9,0 100,0 

Gesamt 300 97,4 100,0  

Fehlend keine Angabe 8 2,6   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v7ms Wie schätzen Sie die derzeitigen Bedingungen des Sportunterrichts an 
Südtiroler Schulen ein: Mittelschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 8 2,6 2,7 2,7 

eher schlecht 62 20,1 20,7 23,4 

eher gut 187 60,7 62,5 86,0 

sehr gut 42 13,6 14,0 100,0 

Gesamt 299 97,1 100,0  

Fehlend keine Angabe 9 2,9   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v7os Wie schätzen Sie die derzeitigen Bedingungen des Sportunterrichts an 
Südtiroler Schulen ein: Oberschule 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig sehr schlecht 13 4,2 4,5 4,5 

eher schlecht 60 19,5 20,6 25,1 

eher gut 176 57,1 60,5 85,6 

sehr gut 42 13,6 14,4 100,0 

Gesamt 291 94,5 100,0  

Fehlend keine Angabe 17 5,5   
Gesamt 308 100,0   
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v8 Sind derzeit SportlehrerInnen an Schulen in Ihrem Verein im Vorstand oder als Trainer 
aktiv? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 157 51,0 51,1 51,1 

nur wenige 110 35,7 35,8 87,0 

eher zufriedenstellend 29 9,4 9,4 96,4 

erfreulich viele 11 3,6 3,6 100,0 

Gesamt 307 99,7 100,0  

Fehlend keine Angabe 1 ,3   
Gesamt 308 100,0   

 

 

v9 Würden Sie Kooperationen zwischen Schule und Sportvereinen in der 
sportlichen Betreuung der Jugend für sinnvoll erachten? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 2 ,6 ,6 ,6 

eher nein 3 1,0 1,0 1,6 

eher ja 38 12,3 12,3 14,0 

ja 265 86,0 86,0 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  

 

 
v10 Sind solche Kooperationen Ihrer Meinung nach realisierbar? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig nein 6 1,9 1,9 1,9 

eher nein 25 8,1 8,1 10,1 

eher ja 71 23,1 23,1 33,1 

ja 206 66,9 66,9 100,0 

Gesamt 308 100,0 100,0  

 

 
v11 Welche Erfahrungen haben Sie in bisherigen Kooperationen Schule-Sportverein 

bzw. diesbezüglichen Ansätzen gemacht? 

 
Häufigkeit Prozent 

Gültige 

Prozente 

Kumulierte 

Prozente 

Gültig keine 72 23,4 23,5 23,5 

sehr schlechte 20 6,5 6,5 30,1 

eher schlechte 55 17,9 18,0 48,0 

eher gute 116 37,7 37,9 85,9 

sehr gute 43 14,0 14,1 100,0 

Gesamt 306 99,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 2 ,6   

Gesamt 308 100,0   
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